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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Υποτυπώδης μορφή ανώνυμης εταιρείας βρίσκεται στις αρχές του 15ου

αιώνα στην Γένοβα της Ιταλίας. Ο θεσμός της ανώνυμης εταιρείας αναπτύχθηκε

κυρίως στην εποχή της αποικιοκρατίας. Συγκροτήθηκαν τότε μεγάλοι

οικονομικοί οργανισμοί, που προσέφυγαν στις δημόσιες εγγραφές, για να

συγκεντρώσουν κεφάλαια απαραίτητα για την πραγματοποίηση των στόχων

τους. Ο παλαιότερος απ’ αυτούς μπορεί να χαρακτηριστεί σαν η πρώτη

ανώνυμη εταιρεία. Ήταν η ολλανδική εταιρεία Ανατολικών Ινδιών (1602). Η

ανώνυμη εταιρεία με την σημερινή της μορφή διαμορφώθηκε πρώτα στην

Γαλλία.

Στην Ελλάδα ο θεσμός της ανώνυμης εταιρείας εισήχθηκε με την

εισαγωγή του γαλλικού εμπορικού κώδικα. Το βασικό όμως νομοθέτημα που

ρυθμίζει την ανώνυμη εταιρεία είναι ο νόμος 2190/1920 «περί ανώνυμων

εταιρειών».1

Με την βιομηχανική επανάσταση (18ος αιώνας) και την καθιέρωση του

θεσμού των ανωνύμων εταιρειών (19ος αιώνας), η εννοιολογική οροθέτηση της

λογιστικής, ξεπέρασε τα συνήθεις όρια της. Μέσω των ανωνύμων εταιρειών

διαχωρίζεται ο ρόλος των φορέων της διοίκησης – διαχείρισής τους,

δημιουργείται ανάγκη πληροφόρησης όσων δεν μετέχουν στην διοίκησή τους

και η λογιστική ασχολείται πλέον με την οικονομική (λογιστική) μονάδα και όχι

με τους φορείς της.2

Ως βασικοί παράγοντες που συντέλεσαν στην δημιουργία μεγάλων

επιχειρήσεων κατά το διάστημα αυτό είναι :

 Η αλματώδης πρόοδος των επιστημών και της τεχνολογίας

1 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.225.2000
2 Παναγιώτης βας.Παπαδέας, χρηματοοικονομική λογιστική πληροφόριση,σ.26,2010
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 Η ανάγκη για επικράτηση στην αγορά και η αντιμετώπιση του

ανταγωνισμού

 Η γενική οικονομική πρόοδος και η δυνατότητα συγκέντρωσης και

διοχέτευσης στην παραγωγική διαδικασία τεράστιων κεφαλαίων.

Η μεγάλη ανάπτυξη βιομηχανικών και εμπορικών επιχειρήσεων, που

στην σημερινή καταναλωτική κοινωνία αποτελούν με την μορφή πολυεθνικών

εταιρειών, τεράστιους οικονομικούς οργανισμούς, δημιούργησαν την ανάγκη

οργάνωσης ειδικών υπηρεσιών, για την παρακολούθηση και την μελέτη των

οικονομικών γεγονότων κάθε μορφής επιχείρησης.

Σήμερα ένας λογιστής θα πρέπει, εκτός των άλλων, να γνωρίζει θέματα

που σχετίζονται με την κοστολόγηση, την φοροτεχνική και εργατική νομοθεσία,

γνώσεις απαραίτητες, ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της

εκάστοτε επιχείρησης, έχοντας έτσι μεγάλα περιθώρια εξέλιξης.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Βασικό κομμάτι των εργασιών, ενός λογιστή ανώνυμης εταιρείας, είναι οι

εργασίες τέλους χρήσης.

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι η ανάλυση και η παράθεση αυτών των

εργασιών, σε θεωρητικό επίπεδο, όπου επαναλαμβάνονται κάθε χρόνο για τις

επιχειρήσεις, κατά μεγάλη πλειοψηφία, στις 31/12 του εκάστοτε έτους.

Σε τίτλους οι εργασίες τέλους χρήσης για τις Α.Ε. είναι :

 Απογραφή περιουσίας

 Απογραφή αποθεμάτων

 Οικόπεδα – κτίρια

 Αποτίμηση περιουσιακών στοιχείων

 Αποτίμηση ασώματων ακινητοποιήσεων

 Αποτίμηση αποθεμάτων

 Αποτίμηση συμμετοχών και μακροπρόθεσμων απαιτήσεων

 Αποτίμηση απαιτήσεων – απαιτήσεων, υποχρεώσεων σε ξένο

νόμισμα

 Σχηματισμός προβλέψεων για κινδύνους και έξοδα

 Φορολογία και διάθεση κερδών

 Σύνταξη οικονομικών καταστάσεων

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά για τις ανώνυμες εταιρείες

σύμφωνα με τους κανόνες εμπορικού δικαίου που διέπονται. Στο δεύτερο

κεφάλαιο περιγράφεται η διαδικασία της απογραφής. Στο τρίτο κεφάλαιο

αναλύεται η αποτίμηση της ομάδας 1 του ελληνικού γενικού λογιστικού σχεδίου,

παραθέτοντας την έννοια της αποτίμησης, και πως πραγματοποιείται η

διαδικασία, σε κάθε ένα, από τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της ομάδας 1. Στη
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συνέχεια συναντάται η αποτίμηση της ομάδας 2 του Ε.Γ.Λ.Σ. «Αποθέματα», στο

τέταρτο κεφάλαιο. Το πέμπτο κεφάλαιο περιέχει την αποτίμηση των

απαιτήσεων και διαθέσιμων. Το έκτο κεφάλαιο, περιλαμβάνει τον προσδιορισμό

του αποτελέσματος εκμετάλλευσης, της χρήσης και όλη την διαδικασία μέχρι

την σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων και του Ισολογισμού για τις Α.Ε.

Στο έβδομο κεφάλαιο παρατίθενται πραγματικά στοιχεία βιοτεχνίας

χαρτιού, προσπαθώντας να γίνει όσο πιο αντιληπτή γίνεται η εργασία ενός

λογιστή κατά την διάρκεια τέλους χρήσης μίας ανώνυμης εταιρείας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

1.1. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Η ανώνυμη εταιρεία αποτελεί στην Ελλάδα το μοναδικό τύπο αμιγούς

κεφαλαιουχικής εταιρείας. Η ανώνυμη είναι εμπορική εταιρεία, έχει νομική

προσωπικότητα και το κεφάλαιο της διαιρείται σε ισότιμα και μεταβιβάσιμα

μερίδια, τις μετοχές. Για τα εταιρικά χρέη ευθύνεται μόνο η εταιρεία με την

εταιρική περιουσία, ενώ οι εταίροι (μέτοχοι) ευθύνονται τόσο, όσο η αξία της

μετοχής τους.

Τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της Α.Ε. είναι :

 Εμπορική από το νόμο

 Κεφαλαιουχική

 Για την σύστασή της απαιτείται συμβολαιογραφικό έγγραφο,

έγκριση από την εποπτεύουσα δημόσια αρχή, αυστηροί όροι

δημοσιότητας

 Οι Α.Ε. έχουν νομική προσωπικότητα, κατά συνέπεια

δικαιοπρακτική ικανότητα, ιθαγένεια, επωνυμία, κατοικία,

περιουσία. Μιλάμε δηλαδή για ένα νομικό πρόσωπο ιδιωτικού

δικαίου και ιδρύεται με σύμβαση.

 Το κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρείας, διαιρείται σε ίσα τμήματα

που ενσωματώνονται σε τίτλους, τις μετοχές

 Όλοι οι μέτοχοι  της εταιρείας ευθύνονται μέχρι την αξία της

μετοχής τους.

 Η ιδιότητα του μετόχου όπως και της μετοχής μεταβιβάζονται

ελεύθερα.
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 Οποιαδήποτε μεταβολή στην προσωπική κατάσταση των

μετόχων, όπως θάνατος, πτώχευση, απαγόρευση, δεν λύνει την

εταιρεία.

 Τέλος η επωνυμία της Α.Ε. πρέπει υποχρεωτικά να δηλώνει το

είδος της επιχείρησης που ασκεί και να περιέχει την φράση

«Ανώνυμη Εταιρεία» ή «Α.Ε.». Μπορεί να είναι φανταστική αλλά

όχι παραπλανητική. Μπορεί να περιέχει το όνομα του ιδρυτή της

εταιρείας ή άλλου φυσικού ή νομικού προσώπου. Επιτρέπεται

στην περίπτωση διεύρυνσης του σκοπού της εταιρείας, να μην

υποχρεούται η εταιρεία να μεταβάλλει την επωνυμία της. Για τις

διεθνείς συναλλαγές της εταιρείας η επωνυμία μπορεί και

εκφράζεται και σε ξένη γλώσσα σε πιστή μετάφραση ή με λατινικά

στοιχεία.3

3 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.223-224.2000
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1.2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ Α.Ε.

Η ανώνυμη εταιρεία έχει μεγάλη σημασία για την εθνική οικονομία. Η

διαίρεση του κεφαλαίου της σε πολλά μερίδια μικρής αξίας, των οποίων η κτήση

δεν συνεπάγεται για τους μετόχους καμία άλλη υποχρέωση εκτός από την

καταβολή εισφοράς τους, διευκολύνει την συμμετοχή σ’ αυτή ικανού αριθμού

προσώπων και την συγκέντρωση μεγάλων κεφαλαίων που μπορεί να

χρησιμοποιηθούν σε παραγωγικές επενδύσεις. Η εταιρική μορφή της Α.Ε.

αρμόζει κυρίως στις μεγάλες επιχειρήσεις, χωρίς να αποκλείεται η περίπτωση

να προσλάβουν την μορφή μεσαίες ή ακόμα και μικρές επιχειρήσεις.4

1.3. ΙΔΡΥΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την ίδρυση της Α.Ε. είναι οι εξής :

 Σύναψη του καταστατικού

 Ανάληψη μετοχών

 Έγκριση του καταστατικού και άδεια λειτουργίας της ανώνυμης

εταιρείας από την διοίκηση

 Τήρηση των διατυπώσεων δημοσιότητας που προβλέπει ο νόμος

4 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.226.2000
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1.4. ΣΥΝΑΨΗ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ

Καταστατικό είναι το έγγραφο στο οποίο περιέχονται οι εταιρικές

συμφωνίες που καθορίζουν τα ειδικά στοιχεία για την συγκρότηση - λειτουργία

και λύση της εταιρείας. Το καταστατικό της Α.Ε. πρέπει να περιβάλλεται από

τον τύπο του συμβολαίου και εγγράφου, καθώς αποτελεί συστατικό έγγραφο. Η

δικαιοπραξία που πραγματοποιείται όταν καταρτηθεί το καταστατικό, είναι η

ίδρυση της ανώνυμης εταιρείας. Για την ίδρυση απαιτούνται τουλάχιστον δύο

πρόσωπα που υπογράφουν το καταστατικό της, οι οποίοι καλούνται ιδρυτές της

Α.Ε. Εδώ χρειάζεται να σημειωθεί πως είναι απαραίτητη  η παρουσία

δικηγόρου, κατά την υπογραφή του συμβολαίου της σύστασης της Α.Ε. Η

ίδρυσή της είναι πράξη εμπορική. Ιδρυτής της Α.Ε. μπορεί να είναι όχι μόνο

φυσικό αλλά και νομικό πρόσωπο, ιδίως άλλες εταιρείες, προσωπικές ή

κεφαλαιουχικές.5

Στο άρθρο 2 του νόμου 2190/20 το καταστατικό της Α.Ε. πρέπει να

περιέχει τα εξής :

 Επωνυμία – Σκοπός εταιρείας : Η επωνυμία λαμβάνεται από το

είδος της επιχείρησης που ασκείται, μπορεί να περιέχει το

ονοματεπώνυμο ιδρυτή ή άλλου φυσικού προσώπου. Απαραίτητο

στοιχείο που θα πρέπει να περιέχεται στην επωνυμία είναι

«Ανώνυμη Εταιρεία» ή σε συντομογραφία Α.Ε. Αν υπάρχουν

διεθνείς συναλλαγές ή επωνυμία μπορεί να εκφραστεί σε πιστή

μετάφραση ή σε λατινικούς χαρακτήρες.

 Έδρα : Η έδρα της εταιρείας πρέπει να είναι Δήμος ή Κοινότητα

της Ελληνικής επικράτειας. Η έδρα της εταιρείας προσδιορίζει την

εθνικότητά της, τη δωσιδικία της, τον τόπο όπου υποχρεωτικά

5 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.227.2000
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συγκαλείται η γενική της συνέλευση και συνεδριάζει το διοικητικό

συμβούλιο.

 Διάρκεια : Η διάρκεια της Α.Ε. πρέπει να καθορίζεται στο

καταστατικό της. Μια ανώνυμη εταιρεία αορίστου χρόνου

διάρκειας δεν είναι νοητή. Τέλος η διάρκειά της μπορεί να

προκύπτει έμμεσα από το αντικείμενό της. Σιωπηρή παράταση

της διάρκειας της Α.Ε., είναι η απόφαση των μετόχων στην γενική

συνέλευση, της παράτασης της διάρκειας της Α.Ε. πρόωρη λύση

της.

 Το ύψος του μετοχικού κεφαλαίου και τον τρόπο καταβολής του

 Το είδος των μετοχών, τον αριθμό, την ονομαστική αξία τους και

την έκδοσή τους.

 Τον αριθμό των μετοχών κάθε κατηγορίας, αν υπάρχουν

περισσότερες από μία κατηγορίες.

 Για την μετατροπή ονομαστικών μετοχών σε ανώνυμες ή και το

αντίστροφο

 Τη σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες

του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας, όπως και των Γενικών

Συνελεύσεων των μετόχων

 Για τους ελεγκτές

 Για τα δικαιώματα των μετόχων

 Για τον ισολογισμό και την διάθεση των κερδών

 Για την λύση της εταιρείας και την εκκαθάριση της περιουσίας της

Επίσης πρέπει να αναφέρεται



14

 Τα ατομικά στοιχεία των φυσικών ή νομικών προσώπων που

υπέγραψαν το καταστατικό ή στο όνομα και για λογαριασμό των

οποίων έχει υπογραφεί το καταστατικό αυτό.

 Το συνολικό ποσό, τουλάχιστον κατά προσέγγιση, όλων των

δαπανών που βαρύνουν την Α.Ε. κατά τη σύστασή της.

Η έλλειψη έστω και ενός από τα παραπάνω στοιχεία είναι ικανή να

καταστήσει την εταιρεία άκυρη.6

1.5. ΑΝΑΛΗΨΗ ΜΕΤΟΧΩΝ

Η ανάληψη των μετόχων δεν είναι άλλο από την κάλυψη του εταιρικού

κεφαλαίου. Αποτελεί την βασική προϋπόθεση για την έγκυρη σύσταση της

εταιρείας

Η κάλυψη πρέπει να είναι ολοσχερής.

Η μη έγκαιρη κάλυψη του εταιρικού κεφαλαίου, έχει ως συνέπεια την

ανάκληση της σχετικής άδειας της διοίκησης.7

6 Βασιλείου Ν.Σαρσέντη,Αναστασίου Σπ.Παπαναστασάτου,Λογιστική Εταιρειών,σ.156-157,2008
7 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.229.2000



15

1.6. ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ – ΑΔΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ Α.Ε.

Ο Νόμος 2190/20 απαιτεί για την σύσταση και την λειτουργία της Α.Ε.,

έγκριση του καταστατικού από τη διοίκηση και χορήγηση σχετικής άδειας. Η

διοίκηση παρέχοντας την άδεια, συναινεί στην σύσταση της εταιρείας, ενώ η

έγκριση είναι η διοικητική πράξη με την οποία βεβαιώνεται ότι το καταστατικό

έχει συνταχθεί σύμφωνα με τον νόμο.

Πριν την παροχή της άδειας η διοίκηση πρέπει να ερευνήσει την

ικανότητα που έχουν οι ιδρυτές της. Αν το καταστατικό της είναι συνταγμένο

σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 2190 και αν το αντικείμενο της εταιρείας

είναι θεμιτό. Ο έλεγχος αυτός της πολιτείας έχει προληπτικό χαρακτήρα και

θεσπίζεται για να προστατεύει εκείνους της Α.Ε.

Η έγκριση και η άδεια παρέχεται με απόφαση του κατά τόπου αρμόδιου,

νομάρχη, μετά από αίτηση των ιδρυτών της εταιρείας. Αρμόδιος είναι ο

νομάρχης στην περιφέρεια της νομαρχίας του οποίου ορίστηκε η έδρα της

εταιρείας.

Η απόρριψη από τον Νομάρχη της αίτησης για την παροχή άδειας

σύστασης Α.Ε. ή για έγκριση τροποποίησης καταστατικού ή για την

εγκατάσταση υποκαταστήματος αλλοδαπής εταιρείας στην Ελλάδα, γίνεται μετά

από γνώμη της επιτροπής Α.Ε. Η επιτροπή των ανώνυμων εταιρειών

αποτελείται από πέντε (5) μέλη και βρίσκεται σε απαρτία όταν παρευρίσκονται

τουλάχιστον τρία (3) μέλη της.8

8 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.230.2000
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1.7. ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Εφόσον  εγκριθεί το καταστατικό και χορηγηθεί η άδεια λειτουργίας της

Α.Ε. η αρμόδια υπηρεσία της νομαρχίας εγγράφει τη νεοϊδρυθείσα εταιρεία στο

ειδικό μητρώο ανώνυμων εταιρειών που τηρείται στη νομαρχία και αποστέλλει

για δημοσίευση στην εφημερίδα της Κυβερνήσεως ανακοίνωση ότι συστήθηκε η

Α.Ε. και ότι καταχωρήθηκε το καταστατικό της στο μητρώο Α.Ε.

Με την καταχώρηση στο μητρώο, η ανώνυμη εταιρεία αποκτά τη νομική

της προσωπικότητα. Μπορεί να εγγραφεί στην αρμόδια οικονομική εφορία και

να αρχίσει τις συναλλαγές της.

Με την δημοσίευση στο ΦΕΚ ολοκληρώνεται η διαδικασία συστάσεως

της Α.Ε.

Έγκριση και άδεια από τη διοίκηση απαιτείται και για κάθε τροποποίηση

του καταστατικού, η οποία υπόκειται στην ίδια δημοσιότητα.9

9 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.231.2000
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1.8. ΑΚΥΡΟΤΗΤΑ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Το άρθρο 6 του Προεδρικού Διατάγματος 409/83 απαριθμεί περιοριστικά

τους λόγους για τους οποίους μπορεί μια Α.Ε. να κηρυχθεί άκυρη μετά την

καταχώρησή της στο μητρώο Α.Ε.

Οι λόγοι είναι οι εξής :

 Όταν το καταστατικό δεν έχει περιβληθεί τον τύπο του

συμβολαιογραφικού εγγράφου

 Όταν το καταστατικό δεν περιέχει διατάξεις σχετικά με την εταιρική

επωνυμία, το σκοπό, το ύψος και τον τρόπο καταβολής του

μετοχικού κεφαλαίου.

 Όταν ο σκοπός της εταιρείας είναι παράνομος ή αντίκειται στην

δημόσια τάξη

 Όταν ο αριθμός των ιδρυτών είναι κατώτερος από δύο

 Όταν όλοι οι ιδρυτές δεν είχαν κατά την υπογραφή της εταιρικής

σύμβασης δικαιοπρακτική ικανότητα

 Όταν δεν ορίστηκε  μετοχικό κεφάλαιο ολοσχερώς καταβεβλημένο

κατά τη σύσταση της εταιρείας.10

10 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.231.2000



18

1.9. ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Το εταιρικό ή μετοχικό κεφάλαιο αποτελεί βασική προϋπόθεση για την

ίδρυση της ανώνυμης εταιρείας και για την πραγματοποίηση του εταιρικού

σκοπού. Εταιρικό κεφάλαιο είναι η ποσότητα ευρώ, που το καταστατικό της

εταιρείας ορίζει ότι πρέπει να καταβάλουν οι μέτοχοι στην εταιρεία, είτε σε

μετρητά χρήματα είτε σε άλλα περιουσιακά στοιχεία που πρέπει να

αντιπροσωπεύουν αξία ίση με την ποσότητα αυτή. Η προσωπική εργασία

μελών της Α.Ε. δεν αποτελεί αντικείμενο εισφοράς, όπως στις προσωπικές

εταιρείες.

Το κεφάλαιο της Α.Ε. είναι μια αμετάβλητη μαθηματική ποσότητα, που

καθορίζει το ελάχιστο όριο της αξίας των οικονομικών αγαθών που πρέπει να

βρίσκονται πάντοτε στη διάθεση της εταιρείας. Αντίθετα, η περιουσία της Α.Ε.

μεταβάλλεται κάθε στιγμή και εξαρτάται από την καλή ή κακή πορεία των

εταιρικών υποθέσεων. Μόνο κατά την έναρξη της λειτουργίας της εταιρείας

συμπίπτουν ποσοτικά το κεφάλαιο και εταιρική περιουσία. Το μετοχικό κεφάλαιο

αναγράφεται στο παθητικό του ισολογισμού, επειδή η εταιρεία το λαμβάνει από

τους μετόχους της και μια μέρα θα υποχρεωθεί να τους το επιστρέψει. Το

μετοχικό κεφάλαιο διαιρείται σε ισότιμα μερίδια, τις μετοχές.11

11 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.232.2000
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1.10. ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Ο νόμος 2190 είναι εκείνος που ρυθμίζει με αναγκαστικό τρόπο τα

όργανα και τον τρόπο διοίκησης της Ανώνυμης Εταιρείας. Τα όργανα

διοικήσεως της ανώνυμης εταιρείας είναι η Γενική Συνέλευση των μετόχων, το

διοικητικό συμβούλιο και οι ελεγκτές.

1.10.1. ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Η γενική συνέλευση των μετόχων είναι το ανώτατο όργανο της εταιρείας,

το οποίο δικαιούνται να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση. Οι αποφάσεις

της υποχρεώνουν και τους απόντες ή διαφωνούντες μετόχους.

Βάση του άρθρου 34 του νόμου 2190 καθορίζονται τα θέματα για τα

οποία η γενική συνέλευση έχει αποκλειστική αρμοδιότητα, όπως τροποποίηση

καταστατικού, έγκριση ισολογισμού, εκλογή μελών διοικητικού συμβουλίου και

ελεγκτών, διάθεση των ετήσιων κερδών, έκδοση ομολογιακού δανείου,

συγχώνευση, παράταση ή διάλυση της εταιρείας και διορισμό εκκαθαριστών.12

12 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.245.2000
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1.10.2. ΕΙΔΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΝ

Ανάλογα με τον σκοπό τον οποίο συγκαλείται η Γενική Συνέλευση

διαμορφώνονται και τα είδη των γενικών συνελεύσεων τα οποία είναι :

 Η τακτική ή συνήθης γενική συνέλευση, η οποία συνέρχεται

υποχρεωτικά μια φορά το χρόνο και το αργότερο μέσα σε έξι

μήνες από την λήξη της εταιρικής χρήσεως. Εγκρίνει τον

ισολογισμό και αποφασίζει για την απαλλαγή των μελών του

διοικητικού συμβουλίου από την ευθύνη της διαχείρισης, την

διάθεση των κερδών, την εκλογή των μελών του νέου διοικητικού

συμβουλίου και τον διορισμό των ελεγκτών για την νέα χρήση.

 Η έκτακτη γενική συνέλευση, η οποία συνέρχεται κάθε φορά που ο

νόμος ή το καταστατικό ή άλλοι απρόοπτοι λόγοι επιβάλλουν τη

σύγκλησή της. Τέτοιοι λόγοι είναι :

 Όταν η αξία του καθαρού ενεργητικού της εταιρικής

περιουσίας μειωθεί κάτω από την αξία του μισού

καταβεβλημένου εταιρικού κεφαλαίου

 Όταν οι ελεγκτές ζητήσουν την σύγκλησή της

 Όταν οι μέτοχοι που εκπροσωπούν τον 50% του

καταβεβλημένου εταιρικού κεφαλαίου, ζητήσουν την

σύγκλησή της

 Η καταστατική γενική συνέλευση η οποία συνέρχεται και

αποφασίζει για θέματα μεγάλης σημασίας που επιφέρουν

μεταβολή στο καταστατικό
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 Η καθολική γενική συνέλευση, η οποία υπάρχει όταν δεν

τηρήθηκαν οι διατυπώσεις σύγκλησης της γενικής συνέλευσης,

αλλά παρευρίσκονται σε αυτή όλοι οι μέτοχοι.13

1.10.3. ΣΥΓΚΛΗΣΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

Η σύγκληση της γενικής συνέλευσης γίνεται πάντοτε από το διοικητικό

συμβούλιο, με πρόσκληση προς τους μετόχους, είκοσι τουλάχιστον μέρες πριν.

Η σύγκληση πρέπει να γίνεται οπωσδήποτε στην έδρα της εταιρείας.

Η πρόσκληση πρέπει να περιλαμβάνει το οίκημα, τη μέρα και την ώρα

της συνεδρίασης, καθώς και τα θέματα της ημερήσιας διατάξεως με απόλυτη

σαφήνεια. Τέλος η πρόσκληση πρέπει να τοιχοκολληθεί είκοσι τουλάχιστον

μέρες πριν την συνέλευση σε εμφανή θέση στο κατάστημα της εταιρείας και να

δημοσιευτεί στο τεύχος Α.Ε.14

13 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.246.2000
14 Σερελέα Γαρυφαλλιά,στοιχεία εμπορικού δικαίου,σ.247.2000
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1.11. ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το διοικητικό συμβούλιο εκλέγεται από την Γενική Συνέλευση, ενεργεί

συλλογικά και παίρνει αποφάσεις κατά πλειοψηφία προσώπων. Σε περίπτωση

ισοψηφίας δεν υπερισχύει η ψήφος του προέδρου. Για να ληφθεί έγκυρα

απόφαση πρέπει να παρίσταται ή να αντιπροσωπεύεται το ½ πλέον ενός των

μελών του, πάντοτε όμως οι παρόντες σύμβουλοι πρέπει να είναι τουλάχιστον

τρεις. Εφόσον ορίζεται από το καταστατικό, μπορεί να προτείνονται προς

εκλογή υποψήφιοι  βάσει καταλόγων και εκλέγονται από αυτούς τα μέλη του

Δ.Σ. κατά την αναλογία των ψήφων που λαμβάνει κάθε κατάλογος.

Η θητεία των μελών του Δ.Σ, δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη των έξι

ετών και οι σύμβουλοι, κατά τη λήξη της θητείας τους, είναι πάντοτε

επανεκλέξιμοι. Τα εξερχόμενα μέλη έχουν τη δυνατότητα επανεκλογής.

Το Δ.Σ. συνέρχεται τουλάχιστον μία φορά το μήνα και έχει αρμοδιότητα

να αποφασίζει για κάθε πράξη σχετική με τη διοίκηση της εταιρείας, την

διαχείριση της εταιρικής περιουσίας και την επιδίωξη του εταιρικού σκοπού.

Επίσης μπορεί για λόγους μεγαλύτερης ευελιξίας, κατά την διαχείριση των

εταιρικών υποθέσεων και εφόσον υπάρχει σχετική διάταξη μπορεί να οριστεί

ένας διευθύνων σύμβουλος, ο οποίος είναι υπόλογος απέναντι στο Δ.Σ.15

15 Βασίλειου Ν.Σαρσέντη,Αναστάσιου Σπ. Παπαναστασάτου,Λογιστική Εταιριών,σ.160,2008
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1.12. ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ

Η Γ.Σ. δεν μπορεί να αποφασίσει έγκυρα για την έγκριση των ετήσιων

οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας, αν προηγουμένως αυτές δεν

ελεγχθούν από τους κατά νόμο τακτικούς ελεγκτές, οι οποίοι εκλέγονται από την

Γ.Σ.

Εταιρείες οι οποίες υπερβαίνουν τα αριθμητικά όρια των δύο από τα

παρακάτω κριτήρια :

 Σύνολο ενεργητικού 2.500.000 ευρώ

 Καθαρός κύκλος εργασιών ετήσιος 5.000.000 ευρώ

 Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη διάρκεια

της χρήσης 50 άτομα

Είναι υποχρεωμένες να ελέγχονται από έναν τουλάχιστον ορκωτό

ελεγκτή – λογιστή. Σε κάθε περίπτωση, το καταστατικό της Α.Ε. που ιδρύεται με

Μ.Κ. τουλάχιστον 3.000.000 ευρώ προβλέπει ότι οι ετήσιες οικονομικές

καταστάσεις της πρώτης εταιρικής χρήσεως ελέγχονται από ορκωτό ελεγκτή –

λογιστή.

Εταιρείες που δεν εμπίπτουν στα προηγούμενα μπορούν να καθορίζουν

στο καταστατικό τους ή να αποφασίζουν μέσω της γενικής συνέλευσης να

αναθέτουν  τον έλεγχο είτε σε ορκωτό ελεγκτή είτε σε πτυχιούχους ανωτέρων

σχολών που είναι μέλη του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και να

κατέχουν άδεια επαγγέλματος Λογιστή – Φοροτεχνικού Α’ τάξεως.

Οι ορκωτοί – ελεγκτές – λογιστές ελέγχουν επίσης, ανεξαρτήτως ορίων,

ορισμένες κατηγορίες Α.Ε., όπως οι εταιρείες που το κεφάλαιό τους συνολικά ή

μερικά, έχει αναληφθεί με δημόσια εγγραφή, οι εταιρείες που οι μετοχές τους

είναι διαπραγματεύσιμες στο χρηματιστήριο, οι Ανώνυμες Χρηματιστηριακές

Εταιρείες, οι Τραπεζικές κ.ά.
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Οι ελεγκτές οφείλουν να παρακολουθούν, κατά την διάρκεια της χρήσης,

τη λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της εταιρείας, έχοντας το δικαίωμα να

λαμβάνουν γνώση κάθε σχετικού εγγράφου, βιβλίου ή πρακτικών. Στο τέλος

κάθε χρήσης είναι υποχρεωμένοι, αφού ελέγξουν τις ετήσιες οικονομικές

καταστάσεις, να υποβάλλουν προς την τακτική ετήσια Γ.Σ. έκθεση με τα

πορίσματα του ελέγχου τους.

Ο έλεγχος των τακτικών ελεγκτών έχει ιδιαίτερη σημασία για την

διασφάλιση των συμφερόντων των μετόχων της μειοψηφίας από ενδεχόμενες

υπερβάσεις ή παρατυπίες του Δ.Σ., που εκφράζει συνήθως τους μετόχους της

πλειοψηφίας.16

16 Βασίλειου Ν.Σαρσέντη,Αναστάσιου Σπ. Παπαναστασάτου,Λογιστική Εταιριών,σ.161,2008
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1.13. ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ Α.Ε.

Όλες οι Α.Ε. είναι υποχρεωμένες να τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας,

ανεξαρτήτως του κύκλου εργασιών τους, και να εφαρμόζουν το Ελληνικό Γενικό

Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.) ή κατά περίπτωση, τα βασιζόμενα σε αυτό κλαδικά

σχέδια. Αποκλίσεις από αυτό προβλέπονται για τις Α.Ε. που εφαρμόζουν

υποχρεωτικά ή προαιρετικά τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (Δ.Λ.Π.).

Τα βιβλία τα οποία πρέπει να θεωρήσει η Α.Ε. στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. είναι

τα εξής :

 Βιβλίο απογραφών και ισολογισμών

 Συγκεντρωτικό ημερολόγιο ή Γενικό ημερολόγιο

 Γενικό καθολικό

 Αναλυτικά ημερολόγια, εφόσον η λογιστική οργάνωση της

ακολουθεί το συγκεντρωτικό σύστημα. Σ’ αυτά περιλαμβάνονται το

Ημερολόγιο Ταμείο και το Ημερολόγιο Διαφόρων Πράξεων

Υπάρχουν και τα Ειδικά βιβλία εκτός από τα λογιστικά τα οποία είναι :

 Το βιβλίο πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων

 Το βιβλίο πρακτικών Διοικητικού Συμβουλίου

 Το βιβλίο Μετόχων, εφόσον η Α.Ε. καλύπτει το σύνολο ή μέρος

του κεφαλαίου της με ονομαστικές μετοχές

Οι Α.Ε. οι οποίες πρόκειται να τηρήσουν μηχανογραφική λογιστική έχουν

την δυνατότητα να θεωρήσουν ενιαίου μηχανογραφικό έντυπο για όλα τα βιβλία,

εκτός από το βιβλίο Απογραφών και Ισολογισμών, καθώς και τα βιβλία

πρακτικών Γ.Σ. και Δ.Σ., αρκεί να το δηλώσουν στην σχετική αίτηση

θεωρήσεως.17

17 Βασίλειου Ν.Σαρσέντη,Αναστάσιου Σπ. Παπαναστασάτου,Λογιστική Εταιριών,σ.168-
169,2008
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο

ΑΠΟΓΡΑΦΗ

2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Πριν παραθέσουμε και αναλύσουμε τα στοιχεία των εργασιών τέλους

χρήσης, και σ’ αυτό το κεφάλαιο την απογραφή, θα γίνει μια σύντομη αναφορά

των εργασιών που εκτελούνται μέσα στην διαχειριστική χρήση, με σκοπό να

γίνει καλύτερα αντιληπτός ο τρόπος με τον οποίο έχουν προκύψει τα στοιχεία

που θα χρησιμοποιηθούν στις εργασίες τέλους χρήσης.

Κατά την έναρξη της διαχειριστικής χρήσης η πρώτη εργασία που

εκτελείται είναι το άνοιγμα βιβλίων, με τις αντίστοιχες εγγραφές ανοίγματος

βιβλίων, στο αντίστοιχο βιβλίο απογραφής και ισολογισμών έναρξης.

Στην συνέχεια γίνεται καθημερινή καταγραφή των οικονομικών

δοσοληψιών. Μέσα από τα παραστατικά γίνονται οι καταχωρήσεις από τους

λογιστές στο ημερολόγιο και στην συνέχεια ενημερώνονται τα αναλυτικά

καθολικά και το Γενικό Καθολικό.

Ερχόμαστε λοιπόν στο τέλος κάθε μήνα όπου πραγματοποιείται έλεγχος

της καταγραφής των οικονομικών δοσοληψιών μέσω των προσωρινών

(περιοδικών) ισοζυγίων.

2.2. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ

Το σύνολο των λογιστικών εργασιών, κάθε χρήσεως, διαμορφώνεται ως

μια συστηματική κυκλική αλληλουχία διαδικασιών που απεικονίζεται σχηματικά

ως εξής:
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Εγγραφές ανοίγματος
βιβλίων

Συγκέντρωση
δικαιολογητικών
εγγράφων

Ανάλυση λογιστικών
γεγονότων

Καταχωρήσεις σε
ημερολόγιο
ενημερώσεις σε
αναλυτικά καθολικά και
Γενικό Καθολικό

Νέα Χρήση Προσωρινά (περιοδικά)
Ισοζύγια

Πραγματική – Ποσοτική
Απογραφή

Εγγραφές κλεισίματος
βιβλίων

Εγγραφές
τακτοποίησης

Προσαρμοσμένο Β’
προσωρινό ισοζύγιο

Εγγραφές Γενικής
Εκμετάλλευσης

Χρηματοοικονομικές
Καταστάσεις

Οριστικό
ισοζύγιο

Εγγραφές
αποτελεσμάτων
Χρήσης

Φύλλο μερισμού

Απογραφή είναι η λεπτομερής και εξατομικευμένη καταγραφή κατ’ είδος,

ποσότητα και αξία των επιμέρους στοιχείων του ενεργητικού των υποχρεώσεων

και της καθαρής περιουσίας μιας οικονομικής μονάδας σε δεδομένη χρονική

στιγμή.

Συγκριτικά ως προς τον ισολογισμό, η απογραφή προηγείται της

σύνταξής του. Ο λόγος που συμβαίνει αυτό είναι για να εμφανίζεται η

πραγματική εικόνα των οικονομικών καταστάσεων και να ισχύει η αρχή της

αντικειμενικότητας και της επαληθευσιμότητας.
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Η απογραφή εμφανίζει την χρηματοοικονομική κατάσταση των

οικονομικών μονάδων με λεπτομέρεια και όχι συνοπτικά, περιέχοντας και

ποσότητες εκτός από αξίες.

Εν κατακλείδι ο ισολογισμός προκύπτει από τα δεδομένα της απογραφής

αλλά και από την διερεύνηση άλλων λογιστικών στοιχείων.18

2.2.1. ΕΙΔΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ

Γενικότερα η απογραφή δηλαδή η ποσοτική – φυσική καταμέτρηση

ανάλογα με το κριτήριο που χρησιμοποιείται  διακρίνεται σε διάφορα είδη.

Με κριτήριο το χρόνο διεξαγωγής ή της περιοδικότητας έχουμε την :

 Απογραφή έναρξης : πραγματοποιείται στην έναρξη της

διαχειριστικής χρήσης

 Απογραφή τέλους : πραγματοποιείται στο τέλος της διαχειριστικής

χρήσης

 Τακτική απογραφή : πραγματοποιείται σε οποιαδήποτε χρονικό

διάστημα χωρίς να είναι υποχρεωμένη η Α.Ε., για την εφαρμογή

της.

Με κριτήριο την έκταση η απογραφή διακρίνεται σε :

 Γενική απογραφή. Αναφέρεται στην απογραφή όλων των

περιουσιακών στοιχείων

 Μερική απογραφή. Εφαρμόζεται για τον έλεγχο των αποθεμάτων

και των λοιπών υλικών της επιχείρησης.

Με κριτήριο  τον τρόπο με τον οποίο πραγματοποιείται η απογραφή

διακρίνονται δύο είδη αυτής :

 Η εσωτερική/εσωλογιστική απογραφή. Πρόκειται για την

απογραφή όπου προκύπτει από τα λογιστικά βιβλία της

18 Παναγιώτης Βας.Παπαδέας,Χρηματοοικονομική Λογιστική πληροφορησή,σ.157,2010
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επιχείρησης, αφού έχει προηγηθεί πραγματικός έλεγχος

συμφωνίας απαιτήσεων – υποχρεώσεων.

 Η εξωτερική/εξωλογιστική απογραφή. Το είδος αυτός της

απογραφής αφορά την πραγματική αναγνώριση και προσδιορισμό

των περιουσιακών στοιχείων, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη τα

δεδομένα των λογιστικών βιβλίων.

2.2.2. ΣΤΟΧΟΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ

Η διαδικασία της απογραφής εξασφαλίζει την ακρίβεια των λογιστικών

δεδομένων, τον έλεγχο όλων όσων διαχειρίζονται τα περιουσιακά στοιχεία και

την πλήρη ενημέρωση των διοικούντων για την λήψη ορθολογικών αποφάσεων.

Συγκεκριμένα μέσω της πραγματικής απογραφής διορθώνονται τυχόν

λογιστικά σφάλματα, προσαρμόζονται οι λογαριασμοί αξιών και προσώπων,

γίνεται εκκαθάριση σε τυχόν μικρούς λογαριασμούς και τακτοποιούνται

απαιτήσεις – υποχρεώσεις με την «βοήθεια» των μεταβατικών λογαριασμών,

έτσι ώστε τα λογιστικά υπόλοιπα να ανταποκρίνονται στις πραγματικές αξίες

ώστε να επιτυγχάνεται ο ορθός προσδιορισμός του αποτελέσματος για να

συνταχθεί ο ισολογισμός τέλους χρήσεως.
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2.3. ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΠΑΓΙΩΝ

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αναγράφονται στο βιβλίο απογραφών

κατά ομοειδείς κατηγορίες τουλάχιστον με τα εξής στοιχεία :

 Αξία κτήσης ή κόστος ιδιοκατασκευής, προσαυξημένο με τις

δαπάνες επεκτάσεων ή προσθηκών και βελτιώσεων

 Αποσβέσεις

 Αναπόσβεστη αξία

Σε περίπτωση ολοσχερούς απόσβεσης πάγιου περιουσιακού στοιχείου

διατηρείται στο μητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων αναπόσβεστη αξία

ενός λεπτού του ευρώ, όταν το περιουσιακό αυτό στοιχείο εξακολουθεί να

παραμένει στην κυριότητα του επιτηδευματία.

Κατ’ εξαίρεση των παραπάνω, για τα έπιπλα και σκεύη μπορεί να

αναγράφεται στο βιβλίο απογραφών, κατά συντελεστή απόσβεσης, το συνολικό

ποσό της αξίας κτήσης τους, οι αποσβέσεις και η αναπόσβεστη αξία τους.19

19 Κατερίνα Λεκαράκου,Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο,σ.46,2012
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2.4. ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ

Οι Α.Ε. υποχρεωμένες να πραγματοποιούν πραγματικές απογραφές των

αποθεμάτων τους τουλάχιστον μια φορά μέσα σε κάθε χρήση και μάλιστα στο

τέλος της. Κατά την απογραφή πρέπει να αναγνωρίζονται, να καταμετρούνται

και να καταγράφονται όλα τα αποθέματα κατ’ είδος, ποιότητα και ποσότητα και

να γίνεται η κατάταξη αυτών σε κατηγορίες που να αντιστοιχούν στους

επιμέρους λογαριασμούς των αποθεμάτων.

Είδη που βρίσκονται σε τρίτους για πώληση, για ενέχυρο ή για άλλους

λόγους, καταχωρούνται ξεχωριστά στην απογραφή.

Οι Α.Ε. που τηρούν τους λογαριασμούς αποθεμάτων κατά τη μέθοδο της

διαρκούς απογραφής, έχουν την δυνατότητα, αντί να διενεργούν πραγματική

απογραφή για όλα τα είδη κατά τη λήξη της χρήσης, να εφαρμόζουν την μέθοδο

της περιοδικής απογραφής. Σύμφωνα με την μέθοδο αυτή η απογραφή για κάθε

κατηγορία ειδών, γίνεται μέσα στη χρήση, αλλά σε καθορισμένους χρόνους που

κρίνονται κατάλληλοι από την εταιρεία, με την προϋπόθεση ότι όλα τα είδη θα

απογράφονται τουλάχιστον μία φορά μέσα στη χρήση.

Η ποσοτική καταμέτρηση των αποθεμάτων και η καταγραφή τους στο

βιβλίο απογραφών ή σε καταστάσεις  στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου

γίνεται διακεκριμένα για κάθε αποθηκευτικό χώρο με εξαίρεση τα αποθέματα

των αποθηκευτικών χώρων που στεγάζονται στον ίδιο ή σε συνεχόμενο

κτιριακό χώρο με άλλο αποθηκευτικό χώρο τα οποία μπορεί να καταχωρούνται

ενιαία  για όλους τους εν λόγω αποθηκευτικούς χώρους.

Τα αποθέματα που βρίσκονται σε τρίτους καταχωρούνται ανά τρίτο

χωρίς να απαιτείται καταχώρηση και κατά αποθηκευτικό χώρο τρίτου. Η

καταχώρηση, η οποία περιλαμβάνει το είδος, τη μονάδα μέτρησης και την

ποσότητα, γίνεται με μια εγγραφή για ολόκληρη την ποσότητα κάθε είδους
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αγαθού, για κάθε αποθηκευτικό χώρο. Μέχρι την ημερομηνία σύνταξης του

ισολογισμού καταχωρείται η κατά μονάδα αξία, στην οποία αποτιμήθηκε κάθε

είδος, καθώς και η συνολική του αξία. Για τα υποκαταστήματα η ποσοτική

καταμέτρηση των αποθεμάτων καταγράφεται σε διπλότυπες καταστάσεις.

Η ποσοτική καταγραφή των αποθεμάτων και η καταγραφή τους στο

βιβλίο απογραφών και ισολογισμών, μετά από την φυσική απογραφή, γίνεται

μέχρι την 20η μέρα του μεθεπόμενου μήνα από την λήξη της διαχειριστικής

περιόδου. Για επιχειρήσεις που έχουν τεθεί σε εκκαθάριση, η καταγραφή των

αποθεμάτων γίνεται μέχρι το χρόνο υποβολής της δήλωσης φορολογίας

εισοδήματος.20

20 Κατερίνα Λεκαράκου,Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο,σ.158-160,2012
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΟΜΑΔΑΣ 1 ΤΟΥ Ε.Γ.Λ.Σ.

3.1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ

Μετά το πέρας των διαδικασιών της εσωτερικής απογραφής, με την

χρήση του Α’ προσωρινού ισοζυγίου φτάνουμε στο στάδιο της σύνταξης της

τελικής – εξωτερικής πραγματικής απογραφής, την αποτίμηση.

Η αποτίμηση είναι συνδεδεμένη συνήθως με την έννοια της απογραφής.

Στο τέλος κάθε διαχειριστικής περιόδου και μέσα στις προθεσμίες, πρέπει να

πραγματοποιείται καταμέτρηση, καταγραφή και αποτίμηση όλων των στοιχείων

της περιουσίας της Α.Ε.

Αποτίμηση, επομένως είναι ο προσδιορισμός της αξίας των

περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων του επιχειρηματία με την ίδια

νομισματική μονάδα. Αποτελεί την σπουδαιότερη και δυσκολότερη φάση της

απογραφής, αλλά και ένα από τα πιο πάνω σημαντικά προβλήματα για την

χρηματοοικονομική λογιστική.

Για τις Α.Ε. αποτίμηση πρέπει να γίνει μέσα στην προθεσμία σύνταξης

του ισολογισμού, δηλαδή 4 μήνες από την λήξη της χρήσης. Είναι ένα

ουσιαστικό θέμα για την σύνταξη του ισολογισμού και των άλλων λογιστικών

καταστάσεων, όχι μόνο γιατί επηρεάζει την σωστή παρουσίαση των στοιχείων

του ισολογισμού, αλλά και των αποτελεσμάτων.21

21 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.67,2005



34

3.1.1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΗΝ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

Ο νόμος 2190/1920 καθιερώνει ορισμένες γενικές αρχές που διέπουν την

αποτίμηση των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων, για την

σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων.

 Αρχή του ιστορικού κόστους. Σύμφωνα με αυτή ορίζεται πως η

αποτίμηση γίνεται με βάση την τιμή κτήσης ή το κόστος

παραγωγής.

 Αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων. Καταχωρούνται στα

αποτελέσματα κάθε χρήσης έξοδα και έσοδα, που

πραγματοποιήθηκαν στη χρήση, ανεξάρτητα από την ταμειακή

εισροή ή εκροή τους.

 Αρχή της συνεχιζόμενης δραστηριότητας της επιχείρησης.

Σύμφωνα με αυτή την αρχή οι κανόνες της αποτίμησης πρέπει να

εφαρμόζονται με την προϋπόθεση ότι η επιχείρηση θα

εξακολουθήσει να λειτουργεί.

 Αρχή της συνέπειας των λογιστικών μεθόδων. Αναφέρεται στις

μεθόδους αποτίμησης και στην πάγια, κυρίως, εφαρμογή τους,

χωρίς μεταβολές από χρήση σε χρήση, έτσι ώστε οι οικονομικές

καταστάσεις της μιας χρήσης να είναι συγκρίσιμες με αυτές των

προηγούμενων και των επόμενων χρήσεων.

 Αρχή της συνέχειας των ισολογισμών. Τα ποσά ανοίγματος των

λογαριασμών της χρήσης συμφωνούν απόλυτα με τον ισολογισμό

κλεισίματος της προηγούμενης χρήσης. Δεν επιτρέπεται η

μεταβολή στο περιεχόμενο των λογαριασμών και των ποσών.
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Ο νόμος επιτρέπει την παρέκκλιση από τις παραπάνω αρχές σε

εξαιρετικές μόνο περιπτώσεις. Η παρέκκλιση θα πρέπει να αναγραφεί στο

προσάρτημα του ισολογισμού και να αιτιολογείται κατάλληλα. Αναφορά πρέπει

να γίνει και στις επιδράσεις της στη περιουσιακή διάρθρωση της επιχείρησης

και στα αποτελέσματα της χρήσης.22

3.2. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

Στην πρώτη ομάδα περιλαμβάνεται το σύνολο των αγαθών, αξιών και

δικαιωμάτων, που προορίζονται να παραμείνουν μακροχρόνια, με την ίδια

περίπου μορφή, στην οικονομική μονάδα, καθώς και τα έξοδα πολυετούς

απόσβεσης και οι μακροπρόθεσμες απαιτήσεις. Είναι επομένως τα στοιχεία

που δεν αποτελούν αντικείμενο της εμπορικής δραστηριότητας της Α.Ε.,

ωστόσο συμβάλουν διαρκώς στην λειτουργία της με στόχο το βέλτιστο

αποτέλεσμα, χωρίς να μεταβάλλεται η μορφή τους.

Οι κατηγορίες που υπάγονται στα περιουσιακά στοιχεία είναι :

 Ενσώματα πάγια στοιχεία

 Ασώματες ακινητοποιήσεις ή άυλα πάγια στοιχεία

 Έξοδα πολυετούς απόσβεση

 Συμμετοχές και μακροπρόθεσμες απαιτήσεις

Ανάλυση τους γίνεται στα παρακάτω κεφάλαια

22 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.68-69,2005
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3.2.1. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ

Απόσβεση είναι η μείωση της αξίας των πάγιων περιουσιακών στοιχείων

που οφείλεται σε φυσικά και οικονομικά αίτια, τα οποία είναι :

 Η λειτουργία φθορά : Αφορά τα ενσώματα πάγια στοιχεία και

εξαρτάται από την ένταση της λειτουργίας τους. Το μέγεθος της

φθοράς αυτής μπορεί να μειωθεί από την καλή χρήση και τη

συντήρηση του παγίου, ή αντίθετα να αυξηθεί από τις κακές

συνθήκες λειτουργίας ή την λανθασμένη συντήρησή του.

 Η χρονική φθορά : Οφείλεται στην πάροδο του χρόνου,

αποκλειστικά και διαφέρει από πάγιο σε πάγιο.

 Οικονομική απαξίωση : Οφείλεται στις ραγδαίες, επιστημονικές και

τεχνολογικές εξελίξεις και προόδους.

Τα παραπάνω αίτια περιορίζουν το χρόνο που ένα πάγιο είναι

παραγωγικό και προσφέρει έργο στην Α.Ε. αυτό που αποκαλείται «ωφέλιμη

διάρκεια ζωής».

Αξιοσημείωτο είναι ότι πάγια όπως τα οικόπεδα, γήπεδα και

αγροτεμάχια, επειδή δεν υφίστανται στις παραπάνω φθορές, έχουν απεριόριστη

διάρκεια ζωής.

Σκοπός των αποσβέσεων, είναι η σταδιακή επανείσπραξη της

αγοραστικής δύναμης που έχει δεσμευτεί σε πάγια στοιχεία.

Το κόστος ενός πάγιου στοιχείου είναι ένα από τα οποία

επανεισπράττονται κατά την ωφέλιμη, οικονομικά, ζωής του. Οι παραδεκτές

αρχές της λογιστικής απαιτούν αυτό το κόστος να επιμερίζεται ισόποσα καθ’

όλη την ωφέλιμη διάρκεια που προσφέρει τις υπηρεσίες του. Αυτή η διαδικασία

είναι η λογιστική των αποσβέσεων. Ένα λογιστικό σύστημα το οποίο σαν στόχο

έχει να διαμείνει το αρχικό κόστος συν τις άλλες αξίες που θα επιβαρύνουν το
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αρχικό κόστος μείον την υπολειμματική αξία, δηλαδή μια διαδικασία

καταμερισμού κόστους και όχι αποτίμησης.

Σύμφωνα με το Ε.Γ.Λ.Σ. αποσβέσιμο πάγιο είναι το ενσώματο ή

ασώματο πάγιο στοιχείο που αποκτάται για διαρκή παραγωγική χρήση, με

περιορισμένη ωφέλιμη διάρκεια ζωής, μεγαλύτερη ωστόσο της μιας

διαχειριστικής χρήσης. Αποσβέσιμη πάγια είναι και τα έξοδα εγκατάστασης.

Αποσβεστέα αξία είναι το ιστορικό κόστος ή όποιο άλλο ποσό

αντικαθιστά το ιστορικό κόστος (π.χ. αξία αναπροσαρμογής) μειωμένη κατά την

υπολειμματική αξία.

Υπολειμματική αξία είναι η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία του παγίου

στοιχείου, που υπολογίζεται να πραγματοποιηθεί κατά το τέλος της ωφέλιμης

διάρκειας ζωής του.

Λογιστική απεικόνιση αποσβέσεων

Το Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο χρησιμοποιεί έναν έμμεσο τρόπο

απόσβεσης παγίων. Στις 31/12 του εκάστοτε έτους πραγματοποιεί τις εξής

εγγραφές :

 Χρεώνει τον λογαριασμό σε ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

ΕΣΝΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ σε

πρωτοβάθμιο επίπεδο, ακολουθώντας ο δευτεροβάθμιος και

τριτοβάθμιος, ανάλογα την περίπτωση του παγίου που θα

πραγματοποιηθεί η απόσβεση. Πιστώνει τον λογαριασμό της

ομάδας 1 που θα πραγματοποιηθεί η απόσβεση σε πρωτοβάθμιο

επίπεδο και αντίστοιχα τους δευτεροβάθμιο και τριτοβάθμιο που

αφορούν τα αποσβεσμένα δηλαδή έναν αντίθετο λογαριασμό του

κύριου λογαριασμού της ομάδας 1
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 Χρεώνει τον παραπάνω αντίθετο λογαριασμό που πιστώθηκε

στην πρώτη εγγραφή, πιστώνοντας τον κύριο λογαριασμό της

ομάδας 1 που υπέστη την απόσβεση.  Σκοπός αυτής της

εγγραφής είναι η μεταφορά του ποσού της απόσβεσης στον

λογαριασμό για να φαίνεται η αναπόσβεστη αξία του.

Ο λογαριασμός 66 ενσωματώνεται στο λειτουργικό κόστος των αγαθών.

Αποτελεί έξοδο κατ’ είδος. Μεταφέρεται στην Γενική Εκμετάλλευση,

λογαριασμός 80 του Ε.Γ.Λ.Σ.

Ο λογαριασμός 1* 99 είναι λογαριασμός ισολογισμών, δευτεροβάθμιος

που παρακολουθεί το αποσβέσιμο στοιχείο. Αναγράφεται στο Ενεργητικό του

Ισολογισμού αφαιρετικά από την αξία κτήσης και …..αναγράφεται και η

αναπόσβεστη αξία.

Μέθοδοι υπολογισμού αποσβέσεων

Το ποσό το οποίο πρέπει η ανώνυμη εταιρεία σε κάθε διαχειριστική

χρήση να εμφανίζει σαν απόσβεση του παγίου υπολογίζεται με βάση κάποιες

μεθόδους, οι οποίες είναι κατάλληλες για διαφορετικές συνθήκες.

 Μέθοδος της σταθερής απόσβεσης :

Σύμφωνα με αυτή τη μέθοδο το ποσό της ετήσιας απόσβεσης

είναι σταθερό και υπολογίζεται αν διαιρέσουμε την αποσβεστέα

αξία με τα έτη της ωφέλιμης ζωής του πάγιου στοιχείου. Τον

τελευταίο χρόνο της ζωής του, πρέπει να του αφήσουμε

υπολειμματική αξία 0,01 ευρώ. Η μέθοδος αυτή είναι απλή και

εύκολη στους υπολογισμούς. Χρησιμοποιείται κυρίως όταν η

ικανότητα του πάγιου παραμένει σταθερή ανά τα έτη.

Μειονεκτήματα της μεθόδου είναι ότι δεν λαμβάνει υπόψη την
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ένταση της λειτουργίας του από χρήση σε χρήση πράγμα το οποίο

επηρεάζει την φθορά του.

 Μέθοδος της φθίνουσας απόσβεσης :

Από τον τίτλο μόνο γίνεται αντιληπτό πως το ποσό της ετήσιας

απόσβεσης μειώνεται με την πάροδο του χρόνου. Αυτή η μέθοδος

επιτυγχάνεται με τους εξής τρόπους :

 Κρατώντας σταθερό τον συντελεστή απόσβεσης, αλλά κάθε

χρόνο πολλαπλασιάζεται με αυτό η παρούσα αξία του

παγίου.

 Με μειωμένο συντελεστή, ο οποίος να πολλαπλασιάζεται

με την παρούσα αξία του παγίου, ώστε να υπολογιστεί η

ετήσια απόσβεση.

Αυτή η μέθοδος στηρίζεται στο ότι τα πρώτα χρόνια του στοιχείου είναι

περισσότερο παραγωγικά, άρα τα ποσά της απόσβεσης θα πρέπει να είναι και

μεγαλύτερα τα πρώτα έτη της ωφέλιμης ζωής του παγίου.

Τακτικές αποσβέσεις σύμφωνα με την νομοθεσία

Οι τακτικές αποσβέσεις είναι υποχρεωτικές. Ειδικότερα οι νέες

επιχειρήσεις για τις τρεις πρώτες διαχειριστικές χρήσεις, που ακολουθούν τη

διαχειριστική χρήση εντός της οποίας άρχισαν την παραγωγική τους λειτουργία,

μπορούν είτε να μην πραγματοποιήσουν καθόλου αποσβέσεις είτε να

πραγματοποιήσουν με συντελεστή 50% του ισχύοντος ποσοστού. Για την

διαχειριστική χρήση εντός της οποίας αρχίζουν την παραγωγική τους

λειτουργία, θα πραγματοποιηθούν κανονικά αποσβέσεις. Η μέθοδος

υπολογισμού αποσβέσεων επιλέγεται από την επιχείρηση, με δικά της κριτήρια,

ωστόσο υποχρεούνται να εφαρμόζεται κατά πάγιο τρόπο. Οι επιχειρήσεις
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μπορούν να χρησιμοποιούν είτε τον κατώτερο, είτε τον ανώτερο συντελεστή

απόσβεσης, όχι κάτι ενδιάμεσο. Πάγια περιουσιακά στοιχεία που έχουν αξία

κτήσης μέχρι και 1500 ευρώ, έχουν την δυνατότητα να αποσβεσθούν πλήρως

μέσα σε μια διαχειριστική χρήση.

Μητρώο Παγίων

Για την λογιστική παρακολούθηση κάθε πάγιου στοιχείου, της αξίας

κτήσης του, των αποσβέσεων, της αποσβεστέας και της αναπόσβεστης αξίας,

τηρείται υποχρεωτικά για τις Α.Ε. μητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων. Το

μητρώο παγίων αποτελεί ένα εργαλείο όπου μαζί με τις αποσβέσεις θα

προκύψει η ορθή αποτίμηση των πάγιων περιουσιακών στοιχείων.

Ο τρόπος που θα τηρείται αλλά και οι λεπτομέρειες διαφέρουν από

εταιρεία σε εταιρεία, σύμφωνα με την φύση της, όμως σίγουρα πρέπει να

αναγράφονται τα παρακάτω στοιχεία :

 Η ονομασία του και τα διακριτικά του στοιχεία

 Οι τίτλοι και κωδικοί αριθμοί του πρωτοβάθμιου και του

λογαριασμού της τελευταίας βαθμίδας του Ε.Γ.Λ.Σ.

 Η αρχική αξίας κτήσης, η αιτιολογία, τα σχετικά στοιχεία κτήσης

 Η ημερομηνία έναρξης λειτουργίας του και η ημερομηνία που

τυχόν τέθηκε σε αδράνεια

 Αν έχει αποκτηθεί με ευεργετική φορολογική διάταξη

 Ύπαρξη βαρών πάνω σε αυτό

 Η τελευταία βαθμίδα του λογαριασμού αποσβέσεων

 Οι συντελεστές και τα ποσά απόσβεσης, καθώς και τα στοιχεία

της λογιστικής εγγραφής, αλλά και οι αντιλογισμένες αποσβέσεις

(πώληση παγίου, καταστροφή)



41

 Τα στοιχεία και τα αίτια τερματισμού της παραγωγικής του ζωής

Ο νόμος δεν ορίζει ρητά τον χρόνο ενημέρωσής του, αλλά επειδή

συμπληρώνει το βιβλίο απογραφών, θα πρέπει μέχρι το κλείσιμο του

ισολογισμού να ενημερώνεται. Το μητρώο πάγιων μπορεί να τηρείται σε

θεωρημένο βιβλίο ή σε θεωρημένες καρτέλες.

3.2.2. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ

Ο όρος ενσώματες  ακινητοποιήσεις αναφέρεται στα πάγια στοιχεία της

ανώνυμης εταιρείας που έχουν αποκτηθεί με σκοπό την διευκόλυνση της

λειτουργίας της εταιρείας με άμεσο στόχο το βέλτιστο αποτέλεσμα. Η διάρκεια

του ωφέλιμου χρόνο ζωής των ενσωμάτων ακινητοποιήσεων υποχρεωτικά

ξεπερνά την μία διαχειριστική χρήση.

Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, σύμφωνα με το είδος των

ενσωμάτων ακινητοποιήσεων τα κατατάσσει στους εξής πρωτοβάθμιους

λογαριασμούς :

 10: ΟΙΚΟΠΕΔΑ-ΕΔΑΦΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ

 11: ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ

 12: ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ-ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

 13: ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ

 14: ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

 15: ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΥΠΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ

ΚΤΗΣΕΩΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

Τα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποτιμώνται βάση της αξίας

κτήσης ή ιδιοκατασκευής τους. Οι επεκτάσεις, βελτιώσεις, προσθήκες αυξάνουν

την αξία του παγίου. Η αξία του παγίου μειώνεται με τις αποσβέσεις. Σε
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περίπτωση αναπροσαρμογής, η αναπροσαρμοσμένη αξία αντικαθιστά την αξία

κτήσης του παγίου.

Τιμή κτήσης είναι η τιμολογιακή αξία αγοράς του παγίου και

διαμορφώνεται ανάλογα με τα έξοδα αγοράς προς τα πάνω ή κάτω αν

υπάρχουν σχετικές εκπτώσεις. Ειδικά για τα ακίνητα αξία κτήσης είναι εκείνη

που αναγράφεται στο συμβόλαιο. Τα έξοδα από φόρους μεταβίβασης, τα

συμβολαιογραφικά, τα μεσιτικά δεν προσαυξάνουν την αξία κτήσης,

καταχωρούνται στα έξοδα πρώτης εγκατάστασης.

Όπως και στα ενσώματα πάγια έτσι και στα μηχανήματα η τιμή κτήσης

είναι η τιμή αγοράς επιβαρυμένη με τα έξοδα μεταφοράς, τοποθέτησης καθώς

και με βελτιώσεις, προσθήκες, επεκτάσεις.

Το ίδιο ισχύει και για τον μηχανολογικό εξοπλισμό. Στην περίπτωση

όμως ιδιοκατασκευής, η αποτίμηση γίνεται στο κόστος κατασκευής δηλαδή το

κόστος υλικών, εργατικών, μέρος των γενικών εξόδων μειωμένο από τις

αποσβέσεις.23

Αναπροσαρμογή αξίας ακινήτων

Οι Ανώνυμες εταιρείες σύμφωνα με τον νόμο 2065/1992 είναι

υποχρεωμένες να αναπροσαρμόζουν τις αξίες των ακινήτων τους καθώς

τηρούν υποχρεωτικά βιβλία Γ’ κατηγορίας ανεξάρτητα από το αντικείμενο και

τον ετήσιο κύκλο εργασιών τους. Επίσης είναι υπόχρεες στην αναπροσαρμογή

και οι τραπεζικές, ασφαλιστικές και εισηγμένες στο χρηματιστήριο Αξιών

Αθηνών ανώνυμες και οι θυγατρικές αυτών. Μπορούν να αναπροσαρμόζουν

κατά 95% τουλάχιστον την αναπόσβεστη στην εύλογη αξία.

23 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.70,2005
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Η αναπροσαρμοσμένη αξία βρίσκεται αν πολλαπλασιάσουμε την αξία

κτήσης με τους συντελεστές αναπροσαρμογής οι οποίοι είναι διαμορφωμένοι με

βάση το ύψος του πληθωρισμού και το χρόνο κτήσης του ακινήτου. Οι

συντελεστές αναπροσαρμογής εκδίδονται με απόφαση του Υπουργού

Οικονομικών.

Οι λογιστικές εγγραφές καταχωρούνται μέχρι και τις 31/12 του έτους

αναπροσαρμογής. Υποχρεωτική είναι η αναγραφή στους Ισολογισμούς η

τελευταία ημερομηνία αναπροσαρμογής.

Οι αποσβέσεις που έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι και τον προηγούμενο

χρόνο από τον χρόνο της αναπροσαρμογής, αναπροσαρμόζονται στο σύνολό

τους, με τους ίδιους συντελεστές τους οποίους αναπροσαρμόζονται τα κτίρια. Η

αναπροσαρμογή των αποσβέσεων δεν αλλοιώνει τα οικονομικά αποτελέσματα

προηγούμενων χρήσεων. Ακίνητα που έχουν αποσβεστεί πλήρως δεν

αναπροσαρμόζονται.

Η υπεραξία, που προκύπτει από την αναπροσαρμογή, κεφαλαιοποιείται

αφού έχουν αφαιρεθεί τυχόν λογιστικές ζημιές που υπάρχουν κατά το χρόνο της

αναπροσαρμογής. Στις Α.Ε. η κεφαλαιοποίηση γίνεται εντός δύο ετών από τον

χρόνο αναπροσαρμογής ή με την έκδοση μετοχών ή με την αύξηση της

ονομαστικής τους αξίας ή ο συνδυασμός και των δύο.24

24 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.73-76,2005
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3.2.3 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΣΩΜΑΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ-ΕΞΟΔΑ ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ

Άυλα πάγια στοιχεία ή αλλιώς ασώματες ακινητοποιήσεις είναι αγαθά

που δεν έχουν υλική υπόσταση. Το Ε.Γ.Λ.Σ. τα ορίζει ως δεχτικά αποτίμησης.

Μαζί με την επιχείρηση αλλά και μόνα τους μπορούν να αποτελούν αντικείμενα

συναλλαγής.

Σκοπός της απόκτησης τους είναι να λειτουργούν ως εργαλείο χρήσιμο

στην παραγωγική διαδικασία με ωφέλιμη διάρκεια ζωής, πάνω από μια

διαχειριστική χρήση.

Το Ε.Γ.Λ.Σ. τα κατατάσσει στους λογαριασμούς 16.00-16.09

Έξοδα πολυετούς απόσβεσης είναι εκείνα που πραγματοποιούνται κατά

την ίδρυση και την οργάνωση της εκάστοτε οικονομικής μονάδας, για την

απόκτηση διαρκών μέσων εκμετάλλευσης και τέλος για την επέκταση ή

αναδιοργάνωσή της. Τα έξοδα πολυετούς αποσβέσεις αποσβένονται τμηματικά.

Το Ε.Γ.Λ.Σ. τα κατατάσσει στους λογαριασμούς 16.10-16.19

Οι ασώματες ακινητοποιήσεις και τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης

αποτιμώνται στην αξία κτήσης, αξία που μειώνεται, καθώς υπόκεινται σε

αποσβέσεις, που προκύπτουν κάθε έτος, αλλά και των νόμιμων απαξιώσεων

που υφίστανται.

Αξίζει να σημειωθεί πως και η αξία των ασώματων ακινητοποιήσεων

μπορεί να αναπροσαρμοστεί όπως και στα ακίνητα, ιδίως όταν μιλάμε για

ασώματες ακινητοποιήσεις όπως η υπεραξία της επιχείρησης αλλά και τα

διπλώματα ευρεσιτεχνίας.
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3.2.4 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ

Πρόκειται για τις συμμετοχές σε άλλες οικονομικές μονάδες ανεξάρτητα

νομικής μορφής. Μέσω αυτών των συμμετοχών εξασφαλίζεται η επιρροή πάνω

σε αυτές.

Σκοπός της απόκτησης τους είναι η διαρκής κατοχή τους και οι

απαιτήσεις της οικονομικής μονάδας από τρίτους για τις οποίες η προθεσμία

εξόφλησης λήγει μετά το τέλος της επόμενης διαχειριστικής χρήσης.

Οι συμμετοχές και οι μακροπρόθεσμες απαιτήσεις παρακολουθούνται

στον λογαριασμό 18, σε πρωτοβάθμιο επίπεδο, του Ε.Γ.Λ.Σ.

Οι συμμετοχές τόσο σε συνδεδεμένες όσο και μη συνδεδεμένες επιχειρήσεις

καταχωρούνται στους λογαριασμούς σύμφωνα με την αξία κτήσης τους, με αξία

κτήσης να είναι:

 Το ποσό που καταβάλλεται απευθείας στην εκδότρια εταιρεία κατά τη

συγκρότηση    κεφαλαίου.

 Το ποσό που καταβάλλεται για την αγορά της συμμετοχής χωρίς τα

ειδικά έξοδα να προσαυξάνουν την αξία κτήσης.

 Η ονομαστική αξία των τίτλων που δίνονται στην επιχείρηση χωρίς

αντάλλαγμα λόγω νομικής αναπροσαρμογής των περιουσιακών

στοιχείων του Ισολογισμού της εκδότριας εταιρείας ή κεφαλαιοποίηση

των αποθεματικών της.

Οι συμμετοχές, οι εισηγμένες στο χρηματιστήριο αποτιμούνται κατ’ είδος

χαμηλότερη τιμή μεταξύ της τιμής κτήσης και της τρέχουσας τιμής τους.

Όταν αποτιμώνται στην τρέχουσα τιμή, αυτή θεωρείται για τη νέα χρήση

τιμή κτήσης. Οι μετοχές των ανώνυμων εταιρειών που δεν έχουν εισαχθεί

στο χρηματιστήριο αποτιμώνται στην τιμή κτήσης τους.25

25 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.80,2005
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Τρέχουσα τιμή κτήσης των συμμετοχών είναι :

 για τους εισηγμένους στο χρηματιστήριο τίτλους, ο μέσος όρος της

χρηματιστηριακής τιμής κατά το τελευταίο μήνα της χρήσης

 για τα μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων ο μέσος όρος της καθαρής

τιμής τους κατά τον τελευταίο μήνα της χρήσης.

Αν η τρέχουσα τιμή είναι χαμηλότερη από την τιμή κτήσης, η διαφορά

καταχωρείται με χρέωση του λογαριασμού 68.01 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ

ΥΠΟΤΙΜΗΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ.

Οι μακροπρόθεσμες απαιτήσεις εμφανίζονται στον Ισολογισμό στην

ονομαστική τους αξία και όχι στην παρούσα όπως θα ήταν αναμενόμενο. Από

τις απαιτήσεις που έχουν ενσωματωθεί σε γραμμάτια εισπρακτέα και εφόσον

θέλει η επιχείρηση, μπορεί να αφαιρούνται από την ονομαστική αξία και οι μη

δεδουλευμένοι τόκοι κατά την ημέρα της απογραφής. Οι μακροπρόθεσμες

απαιτήσεις που χαρακτηρίζονται ως επισφαλείς εμφανίζονται στο κυκλοφορούν

ενεργητικό.26

26 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.80,2005
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΟΜΑΔΑΣ 2 ΤΟΥ Ε.Γ.Λ.Σ.

4.1 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ

Αποθέματα είναι τα υλικά αγαθά που ανήκουν στην επιχείρηση και έχουν

σκοπό είτε να πωληθούν είτε να πάρουν μέρος στην παραγωγική διαδικασία

σαν πρώτη ύλη και να πωληθούν όταν γίνουν έτοιμα προϊόντα.

Ακόμα ένας ρόλος των αποθεμάτων είναι να αναλωθούν για την καλή

λειτουργία της επιχείρησης, την συντήρηση ή επισκευή καθώς και την

ιδιοπαραγωγή πάγιων στοιχείων.

Τα αποθέματα εμφανίζονται στην ομάδα 2 του Ελληνικού Γενικού

Λογιστικού Σχεδίου στους παρακάτω λογαριασμούς:

 20: ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

 21: ΕΤΟΙΜΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

 21: ΗΜΙΤΕΛΗ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

 22: ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ

 22: ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ

 23: ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ

 24: ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ

 24: ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ

 25: ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ

 26: ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

 28: ΕΙΔΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ27

27 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.83-85,2005
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4.2 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ

Τα αποθέματα που προέρχονται από αγορές αποτιμούνται στο τέλος

κάθε χρήσης στην κατ’ είδος χαμηλότερη τιμή μεταξύ τιμής κτήσης και

τρέχουσας τιμής αγοράς.

Τιμή κτήσης θεωρείται η τιμολογιακή αξία αγοράς τους. Η τιμή αυτή

μπορεί να περιέχει και τα ειδικά έξοδα αγοράς αλλά και πιθανές εκπτώσεις που

έχουν χορηγηθεί από προμηθευτές. Επίσης η τιμή κτήσης είναι απαλλαγμένη

από φόρους και τέλη που δεν αποτελούν έξοδο για την επιχείρηση αλλά

μετακυλιόμενο φόρο.

Ειδικά έξοδα αγοράς είναι εκείνα που πραγματοποιούνται μέχρι να

παραλάβει και να αποθηκεύσει η επιχείρηση το αγαθό.

Τρέχουσα τιμή αγοράς είναι η τιμή, κατά την ημέρα της σύνταξης της

απογραφής, από την αγορά κάτω από κανονικές συνθήκες, χωρίς να

λαμβάνονται υπόψη γεγονότα που προκαλούν προσωρινές αδικαιολόγητες

διακυμάνσεις τιμών.

Καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία, είναι η τιμή πώλησης του αποθέματος

κάτω από συνθήκες ομαλής πορείας των εργασιών της Α.Ε., αφαιρώντας το

κόστος ολοκλήρωσης της επεξεργασίας, προσθέτοντας τα έξοδα που

υπολογίζεται να συμβούν για να επιτευχθεί η πώληση.

Αν η τρέχουσα τιμή αγοράς είναι χαμηλότερη της τιμής κτήσης αλλά

ταυτόχρονα μεγαλύτερη της καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας τότε η αποτίμηση

γίνεται με βάση την καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία.

Τα αποθέματα που προέρχονται από την παραγωγή της επιχείρησης

αποτιμώνται στην κατ’ είδος χαμηλότερη τιμή μεταξύ της τιμής του ιστορικού
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κόστους παραγωγής και της τιμής στην οποία η επιχείρηση μπορεί να παράγει

την ημέρα κλεισίματος του Ισολογισμού. Σε αυτή την περίπτωση εξαιρούνται τα

υπολείμματα και τα υποπροϊόντα.

Ιστορικό κόστος παραγωγής είναι η τιμή κτήσης των πρώτων υλών και

άλλων υλικών που χρησιμοποιήθηκαν στην παραγωγή των αγαθών

προσθέτοντας σε αυτή την γενική αξία και το κόστος κατεργασίας αλλά και τα

γενικά έξοδα για να φτάσουν στην κατάσταση που βρίσκονται όταν θα γίνει η

απογραφή.

Αν ισχύει καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία «της τιμής όπου η επιχείρηση

μπορεί να παράγει αποθέματα την ημέρα κλεισίματος του Ισολογισμού»

ιστορικού κόστους παραγωγής τότε η αποτίμηση γίνεται στην καθαρή

ρευστοποιήσιμη αξία.

Τα υπολείμματα αποτιμώνται στην πιθανή τιμή πώλησης αν

αφαιρέσουμε τα άμεσα έξοδα που μπορεί να πραγματοποιηθούν κατά την

πώλησή τους.

Τα υποπροϊόντα κατά τον ίδιο τρόπο εκτός αν χρησιμοποιηθούν από την

επιχείρηση όπου εκεί αποτιμώνται στην τιμή χρησιμοποίησης τους.

Τα αποθέματα που βρίσκονται σε τρίτους για πώληση, ενέχυρο ή άλλους

λόγους χάνουν την αξία τους και μετατρέπονται σε απαξιωθέντα εμπορεύματα

τα οποία αν αχρηστευτούν τελείως καταχωρούνται στην απογραφή χωρίς αξία

αλλιώς στην πιθανή τιμή πώλησης αφαιρούμενη κατά τα έξοδα πώλησης.28

28 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.85-88,2005
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4.3.ΜΕΘΟΔΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ-ΤΙΜΗΣ ΚΤΗΣΗΣ

Η τιμή κτήσης και η τιμή του ιστορικού κόστους υπολογίζονται από την

ίδια την εταιρεία με βάση κάποιες μεθόδους. Η εταιρεία μπορεί να επιλέξει κατά

το συμφέρον της όποια από τις μεθόδους θέλει αρκεί να την ακολουθήσει με

πάγιο τρόπο. Επιγραμματικά οι μέθοδοι αυτοί είναι:

 του μέσου σταθμικού κόστους

 της πρώτης εισαγωγής-πρώτης εξαγωγής (FIFO)

 της τελευταίας εισαγωγής-πρώτης εξαγωγής (LIFO)

 του κυκλοφοριακού μέσου όρου ή των διαδοχικών υπολοίπων

 του βασικού αποθέματος

 του εξατομικευμένου κόστους

 του πρότυπου κόστους

Οι πρώτες τρεις μέθοδοι είναι αυτές που βρίσκουν εφαρμογή στην

πλειοψηφία των ανώνυμων εταιρειών και γι αυτό αυτές θα εξετάσουμε

εκτενέστερα στις αμέσως επόμενες υποενότητες του κεφαλαίου.

4.3.1 ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΟΥ ΜΕΣΟΥ ΣΤΑΘΜΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Με χρήση παραδείγματος θα εξηγήσουμε τις μεθόδους καθώς δεν είναι

εφικτό να γίνουν αντιληπτές σε πλήρως θεωρητικό επίπεδο. Έστω μια κίνηση

ενός εμπορεύματος «Α» στην διάρκεια μιας διαχειριστικής χρήσης «Χ» μπορεί

να παρατεθεί ως εξής:

Αποθέματα Ημερομηνία Ποσότητα Τιμή μονάδος Συνολική αξία

Αρχικό Απ/μα 1/1/x 3.000 100 300.000

Αγορά 30/1/x 4.000 110 440.000

Πώληση 20/3/x 5.000 125 625.000

Αγορά 30/6/x 2.000 120 240.000

Πώληση 10/9/x 1.000 140 140.000
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Αγορά 3/11/x 3.000 130 390.000

Πώληση 20/12/x 4.000 160 640.000

Έστω ότι η τρέχουσα τιμή αγοράς στις 31/12/x είναι 135€. Όπως

παρατηρούμε μετά από τις αγοραπωλησίες που προέκυψαν μέσα στην

διαχειριστική χρήση «Χ» τα εμπορεύματα που έμειναν είναι 2000 μονάδες

προϊόντος «Α».

Η μέση σταθμική τιμή κτήσης σύμφωνα με την μέθοδο του Μέσου

Σταθμικού Κόστους ορίζεται από το πηλίκο του αθροίσματος των αξιών των

αρχικών αποθεμάτων και των αγορών προς το άθροισμα των ποσοτήτων του

αρχικού αποθέματος και της ποσότητας που αγοράζεται. Μαθηματικά

εκφράζεται ως εξής: Αξία αρχικού αποθέματος + Αξία Αγορών

Ποσότητα αρχ. Απ/τος + ποσότητα Αγορών

Σε άμεση εφαρμογή με το παράδειγμα θα έχουμε:

300.000 +1.070.000 = 1.370.000 = 114,17€

3.000 + 9.000                 12.000

Αφού η τρέχουσα τιμή στις 31/12/x είναι 135€ και μέσω της μεθόδου του

μέσου σταθμικού όρου η τιμή κτήσης είναι μικρότερη άρα στην απογραφή θα

χρησιμοποιηθεί αυτή η τιμή επομένως: 2000x114,17=228.340€

Η μέθοδος αυτή επιλέγεται καθώς προσδιορίζει τις τιμές σε αντικειμενική

βάση ελαχιστοποιώντας την επίδραση ακραίων τιμών στην αγορά.29

29 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.89,2005
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4.3.2 ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΡΩΤΗΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ – ΠΡΩΤΗΣ ΕΞΑΓΩΓΗΣ (F.I.F.O)

F.I.F.O.: First in-First out, ή αλλιώς αποκαλείται και μέθοδος της σειράς

εξαντλήσεως των αποθεμάτων. Σύμφωνα με την F.I.F.O η πρώτη αγορά

εξάγεται και η πρώτη, δηλαδή τα μένοντα εμπορεύματα που είναι για απογραφή

έχουν προκύψει από τις τελευταίες αγορές άρα θα αποτιμηθούν στις τιμές που

αγοράστηκαν.

Χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα τον παραπάνω πίνακα για την

κατανόηση της F.I.F.O. έχουμε: τα μένοντα εμπορεύματα είναι 2000μονάδες. Η

τελευταία αγορά πραγματοποιήθηκε 3/11/x με τιμή ανά μονάδα 130€ όπου είναι

και η τιμή κτήσης του «Α». Τρέχουσα τιμή αγοράς στις 31/12/x 135€. Επομένως

για την απογραφή θα χρησιμοποιηθεί η τιμή κτήσης πωληθέντων

2000x130=260.000€. Η τιμή κτήσης πωληθέντων διαμορφώνεται ως εξής: Τιμή

κτήσης πωληθέντων = αξία αρχικού αποθέματος + αξία αγορών – αξία τελικού

αποθέματος. Συγκεκριμένα στο παράδειγμα 300.000 + 1.070.000 – 260.000 =

1.110.000€

Συμπερασματικά τα πλεονεκτήματα της FIFO είναι ότι οι τιμές

απογραφής δεν έχουν μεγάλη απόκλιση από τις τρέχουσες τιμές της αγοράς και

συγκριτικά με άλλες μεθόδους παρουσιάζουν τις σωστότερες τιμές. Είναι

εύκολη στην εφαρμογή της, αντικειμενικά, με την τιμή της να πλησιάζει προς το

κόστος αντικατάστασης.

Βασικό μειονέκτημα της είναι ότι εμφανίζεται η τιμή κτήσης παλαιότερων

αγορών επομένως δεν υπάρχει σωστή σύγκριση με τα έσοδα πωλήσεων. Με

την FIFO υπερεκτιμώνται τα κέρδη με άμεση συνέπεια την αύξηση του φόρου

εισοδήματος. Ενώ αν οι τιμές μειώνονται, τότε υπάρχει υποεκτίμηση με

συνέπεια την μείωση του φόρου εισοδήματος.30

30 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.91,2005
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4.3.3 ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ – ΠΡΩΤΗΣ ΕΞΑΓΩΓΗΣ (L.I.F.O)

L.I.F.O.: Last in – fist out, η μέθοδος αυτή αποκαλείται και σαν μέθοδος

της αντίστροφης εξάντλησης των αποθεμάτων καθώς πρόκειται για την αντίθετη

μέθοδο από την FIFO. Αυτό σημαίνει πως η τελευταία εισαγωγή, εξάγεται και

πρώτη. Επομένως, τα τελικά αποθέματα που θα προκύψουν προέρχονται από

τις παλαιότερες εισαγωγές.

Στο παράδειγμα λοιπόν όπως και παραπάνω έχουμε 2000 μένοντα

εμπορεύματα «Α» τα οποία ως τιμή κτήσης θα έχουν τα 100€ ανά μονάδα. Η

τρέχουσα τιμή αγοράς στις 31/12/x είναι 135€ > της τιμής κτήσης του «Α» 100€,

για την απογραφή επομένως θα χρησιμοποιηθεί η τιμή κτήσης άρα θα έχουμε:

2000x100=20.000€ με κόστος πωληθέντων: 300.000+1.070.000-

200.000=1.170.000

Με την LIFO:

 η τιμή κτήσης και το κόστος πωληθέντων βασίζεται στις τρέχουσες τιμές

 υπάρχει σωστότερη σύγκριση με τα έσοδα από πωλήσεις

 δείχνει λιγότερα κέρδη, επομένως μειώνει τον φόρο εισοδήματος

 καταλληλότερη μέθοδος σε περίοδο πληθωρισμού31

31 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.94,2005
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4.3.4 ΑΛΛΑΓΗ ΜΕΘΟΔΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ΚΤΗΣΗΣ

Σύμφωνα με την αρχή της συνέπειας, η επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να

εφαρμόζει κατά πάγιο τρόπο την μέθοδο που διαλέγει για τον υπολογισμό της

τιμής κτήσης των αποθεμάτων της.

Ο λόγος που συμβαίνει αυτό είναι γιατί η κάθε μέθοδος αποτίμησης, όπως

είδαμε και παραπάνω, επηρεάζει διαφορετικά τα αποτελέσματα της χρήσης.

Αλλάζοντας την μέθοδο αυξομειώνονται κατά βούληση και τα αποτελέσματα

της. Με βάση την αρχή της συνέπειας δίνεται η δυνατότητα της μελέτης των

οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας και η δυνατότητα της σύγκρισης των

αποθεμάτων και αποτελεσμάτων της χρήσης με αυτά των άλλων χρήσεων.

4.4. ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ

Συμπαράγωγα είναι τα προϊόντα που παράγονται από την επεξεργασία της

πρώτης ύλης κατά την διάρκεια της παραγωγικής διαδικασίας. Τα

χαρακτηριστικά τους είναι πως έχουν ενιαίο κόστος παραγωγής το οποίο όταν

μειώνεται κατά την αξία αποτίμησης των υποπροϊόντων και των υπολειμμάτων,

κατανέμονται σε αυτά με κριτήριο την αξία τους σε καθαρές τιμές πώλησης.32

32 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.100,2005
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4.5 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Ελαττωματικά χαρακτηρίζονται τα προϊόντα που διαφέρουν από τα κανονικά

προϊόντα εξ’ αιτίας λανθασμένης παραγωγής ή κατασκευής.

 Πωλούνται σε χαμηλότερες τιμές με τον χαρακτηρισμό ως ελαττωματικά.

 Αν τα ελαττωματικά προϊόντα πουληθούν σε μικρότερη τιμή με τον

χαρακτηρισμό ως ελαττωματικά η αποτίμηση τους γίνεται στην πιθανή

τιμή πώλησης τους.

 Αν το ελαττωματικό προϊόν δεν μπορεί να διατεθεί στην αγορά και

επαναχρησιμοποιηθεί στην παραγωγική διαδικασία, με στόχο την

διόρθωσή του, τα πρόσθετα έξοδα βαρύνουν όλο το σύνολο της

παραγωγής. Η αποτίμηση του γίνεται με βάση το ιστορικό κόστος

παραγωγής του.

 Αν το ελαττωματικό προϊόν πωληθεί με μικρή έκπτωση τότε αποτιμάται

όπως το κανονικό προϊόν.

 Αν το ελαττωματικό προϊόν επαναχρησιμοποιηθεί στην παραγωγική

διαδικασία σαν πρώτη ύλη τότε αποτιμάται στην τιμή της πρώτης ύλης

που αντικαθιστά.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΟΜΑΔΑΣ 3 ΤΟΥ Ε.Γ.Λ.Σ.

5.1 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ

Βραχυπρόθεσμες είναι οι απαιτήσεις που πρέπει να εισπραχθούν μέσα στην

επόμενη διαχειριστική από αυτή του Ισολογισμού. Καταχωρούνται στην ομάδα

3 του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου «Απαιτήσεις και Διαθέσιμα» του

κυκλοφορούντος ενεργητικού. Τα ποσά των μακροπρόθεσμων απαιτήσεων που

πρόκειται να εισπραχθούν στην επόμενη χρήση θεωρούνται και αυτά

βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις.

Οι απαιτήσεις διαχωρίζονται σε:

 Ασφαλούς είσπραξης. Είναι οι απαιτήσεις οι οποίες είναι βέβαιο ότι θα

εισπραχθούν στο χρόνο σύνταξης της απογραφής.

 Επισφαλείς. Όταν οι απαιτήσεις χαρακτηριστούν ως επισφαλείς δεν είναι

βέβαιο ότι θα εισπραχθεί όλο το ποσό της απαίτησης, καθώς

καθυστερείται τυχόν πληρωμή για μεγάλο χρονικό διάστημα. Αυτό

μπορεί να συμβαίνει λόγω ζημιογόνων χρήσεων του πελάτη ή

διαμαρτυρημένων συναλλαγματικών.

 Ανεπίδεκτες εισπράξεις. Είναι οι απαιτήσεις από τις οποίες πάλι δεν θα

εισπραχθεί όλο το ποσό αλλά εδώ οι λόγοι διαφέρουν αφού οι λόγοι

μπορεί να οφείλονται σε πτώχευση του οφειλέτη, θάνατος χωρίς να

αφήσει καθόλου περιουσία ή κληρονόμους που να αποδεχθούν αυτή την

περιουσία.

 Επίδικες. Επίδικες απαιτήσεις γίνονται οι επισφαλείς απαιτήσεις όταν η

εταιρεία απευθύνεται στο δικαστήριο για την είσπραξη της απαίτησης.33

33 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.102-103,2005
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5.1.1 ΑΠΟΣΒΕΣΗ ΕΠΙΣΦΑΛΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ

Τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης εκπίπτουν και οι προβλέψεις για

απόσβεση των επισφαλών απαιτήσεων κατά πελατών. Το ποσό της

απόσβεσης καθορίζεται από το 0,5% των πωλήσεων της χρήσης εκτός των

πωλήσεων προς το δημόσιο και δεν πρέπει να υπερβαίνει το 30% του

υπολοίπου των πελατών χωρίς να υπολογίζονται οι πελάτες του ελληνικού

δημοσίου.

Το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού πελάτες θα προκύψει από

τους εξής λογαριασμούς:

 30.00: Πελάτες εσωτερικού μείον 30.07 πελάτες – αντίθετος

λογ/μος αξίας ειδών συσκευασίας

 30.01: Πελάτες εξωτερικού

 30.97: Επισφαλείς πελάτες

 30.99: Λοιποί πελάτες – λογ/μος επίδικων απαιτήσεων

Από το χρεωστικό υπόλοιπο θα πρέπει να αφαιρεθούν οι προκαταβολές

πελατών όπου καταχωρούνται σαν υποχρέωση στο παθητικό του ισολογισμού.

Η λογιστική εγγραφή είναι η εξής:

83. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΤΑΚΤΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ xxx

83.11 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

83.11.00 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠΟΣΒΕΣΗ ΕΠ/ΛΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ

44 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ xxx

44.11 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

44.11.00 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΠ. ΕΠ/ΛΩΝ ΑΠ/ΣΕΩΝ
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Στο τέλος της χρήσης το xxx ποσό από τον 83 μεταφέρεται στον 86

Αποτελέσματα Χρήσης, με χρέωση του 86 και πίστωση του 83 για κλείσει. Για

όσους πελάτες διαγράφηκαν οι απαιτήσεις τους τηρείται συγκεντρωτική

κατάσταση με όλα τα στοιχεία του καθενός, αναλυτικά.

Το xxx ποσό που πιστώθηκε στον 44 δεν συνυπολογίζεται στα ποσά

που υπόκεινται σε φορολογία εισοδήματος. Αν δεν έχουν επαληθευθεί οι

προβλέψεις με επισφαλείς απαιτήσεις και στο τέλος κάθε πενταετίας,

ξεκινώντας από το 2005, ο λογαριασμός παρουσιάζει πιστωτικό υπόλοιπο τότε

μεταφέρεται στα ακαθάριστα έσοδα της επόμενης χρήσης, χρεώνοντας τον 44

και πιστώνοντας τον 84. ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ

ΧΡΗΣΕΩΝ.34

34 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.103-107,2005
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5.2 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ

Τα γραμμάτια εισπρακτέα καταχωρούνται στην απογραφή στην

ονομαστική τους αξία. Ωστόσο η αποτίμηση τους γίνεται στην παρούσα αξία,

γιατί οι μη δεδουλευμένοι τόκοι που υπάρχουν στο τέλος της διαχειριστικής

χρήσης ενώ δεν έχουν λήξει τα γραμμάτια, επηρεάζουν σημαντικά τα

αποτελέσματα. Η παρούσα αξία προκύπτει αν από την ονομαστική αξία

αφαιρεθούν οι μη δεδουλευμένοι τόκοι των άληκτων γραμματίων.

Οι εταιρείες δεν είναι υποχρεωμένες να παρακολουθούν αυτόν τον

διαχωρισμό σε ξεχωριστούς λογαριασμός. Επίσης δεν μπορούν να μην

υπολογίζουν τους μη δουλευμένους τόκους ορισμένων γραμματίων και άλλων

όχι, καθώς έτσι διαστρεβλώνεται η αρχή της συνέπειας.

Όταν η εταιρεία διαχωρίζει τους τόκους, που επιβαρύνει τους πελάτες

της, από τα έσοδα που έχει από τις πωλήσεις και οι τόκοι αφορούν αυτή τη

διαχειριστική χρήση τότε πραγματοποιείται η εξής εγγραφή:

31. ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ xxx

31.00 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΣΤΟ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ

70. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ xx

70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

76. ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ x

76.02 ΔΟΥΛΕΥΜΕΝΟΙ ΤΟΚΟΙ

ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ

Όταν υπάρχουν μη δεδουλευμένοι τόκοι τότε το ποσό αυτών μεταφέρεται

στην πίστωση του λογαριασμού 31.06 μη δεδουλευμένοι τόκοι γραμματίων.

Όταν γίνουν δουλευμένοι τότε χρεώνεται ο λογαριασμός 31.06 για να

κλείσει και πιστώνεται ο 76.02 δουλευμένοι τόκοι γραμματίων εισπρακτέων.



60

Όταν η εταιρεία δεν διαχωρίζει τους τόκους από τα έσοδα από πωλήσεις

τότε η παραπάνω εγγραφή διαμορφώνεται ως εξής:

31. ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ xxx

31.00 ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΣΤΟ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ

70. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ xxx

70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

Όταν υπάρχουν μη δεδουλευμένοι τόκοι τότε:

70. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ xxxx

76.97  ΜΗ ΔΟΥΛΕΥΜΕΝΟΙ ΤΟΚΟΙ

ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ

31. ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ xxxx

31.06 ΜΗ ΔΟΥΛΕΥΜΕΝΟΙ ΤΟΚΟΙ

ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ

Όταν γίνουν δουλευμένοι:

31. ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ xxxx

31.06 ΜΗ ΔΟΥΛΕΥΜΕΝΟΙ ΤΟΚΟΙ

ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ

76. ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ xxxx

76.02 ΔΟΥΛΕΥΜΕΝΟΙ ΤΟΚΟΙ

ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΩΝ35

35 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.111-113,2005
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5.3 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ

Χρεόγραφα είναι τα έγγραφα που δηλώνουν την κατοχή μετοχών,

μεριδίων και αμοιβαίων κεφαλαίων. Χωρίζονται σε μακροπρόθεσμα και

βραχυπρόθεσμα. Βραχυπρόθεσμα είναι τα χρεόγραφα που η επιχείρηση θα τα

έχει στην κατοχή της πάνω από μια διαχειριστική χρήση και είναι εύκολα

ρευστοποιήσιμα.

Το Ε.Γ.Λ.Σ. παρακολουθεί τα ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ στους υπολογαριασμούς του

λογαριασμού 34. Χρεόγραφα θεωρούνται:

 Οι μετοχές ανώνυμων εταιρειών

 Οι ομολογίες ομολογιακών δανείων

 Τα έντοκα γραμμάτια του Ελληνικού Δημοσίου

 Τα μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων

 Τα ομόλογα τραπεζών

Αυτά όμως που καταχωρούνται στον 34 είναι :

 Οι μετοχές ανώνυμων εταιρειών που αντιπροσωπεύουν λιγότερο από το

10% του κεφαλαίου των εταιρειών που τα έχουν εκδώσει και τις οποίες η

επιχείρηση έχει σκοπό να πουλήσει μέσα στην επόμενη διαχειριστική χρήση.

 Και όλα τα παραπάνω όταν ρευστοποιηθούν στην επόμενη χρήση.

Τα χρεόγραφα καταχωρούνται με την αξία κτήσης τους χωρίς αυτή να

επιβαρύνεται με τα ειδικά έξοδα, αφού αυτοί καταχωρούνται στον 64.10

ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΧΡΕΟΓΡΑΦΩΝ

Τρέχουσα τιμή για τις μετοχές εισηγμένες στο χρηματιστήριο είναι ο

μέσος όρος της χρηματιστηριακής τους τιμής τον τελευταίο μήνα της χρήσης.
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Η αποτίμηση τους γίνεται στην κατ’ είδος χαμηλότερη τιμή μεταξύ της

τιμής κτήσης και της τρέχουσας τιμής. Όπως και στις συμμετοχές. Οι μη

εισηγμένες στο χρηματιστήριο, στην τιμή κτήσης τους.36

5.4 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΕ ΞΕΝΟ ΝΟΜΙΣΜΑ

Ξένο νόμισμα θεωρούνται όλα τα νομίσματα εκτός ζώνης ευρώ. Οι

αποτιμήσεις σε ευρώ των σε ξένα νομίσματα απαιτήσεων, υποχρεώσεων,

διαθέσιμων καθώς και η μετατροπή σε ευρώ της σε ξένο νόμισμα αξίας των

τιμολογίων αγοράς και πώλησης αγαθών ή υπηρεσιών και παγίων λαμβάνεται

υπόψη το δελτίο ισοτιμιών αναφοράς της ευρωπαϊκής κεντρικής τράπεζας, το

οποίο δημοσιεύεται καθημερινά και εμφανίζονται οι τιμές συναλλάγματος σε

ευρώ.

Οι τιμές μετατρέπονται:

 Κατά την ημέρα της απογραφής για τις απαιτήσεις, τις υποχρεώσεις και τα

διαθέσιμα

 Κατά την ημέρα της κτήσης για τα χρεόγραφα, τα αποθέματα, τα στοιχεία

του πάγιου ενεργητικού37

36 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.117-119,2005

37 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.117-119,2005
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5.5 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ

Διαθέσιμα είναι τα μετρητά, οι επιταγές εισπρακτέες επί του λογαριασμού

όψεως, τα ληξιπρόθεσμα τοκομερίδια και τα περιουσιακά στοιχεία που

ρευστοποιούνται άμεσα αποδίδοντας μετρητά ίσα με την λογιστική αξία των

στοιχείων. Τα διαθέσιμα κατατάσσονται στην ομάδα 38 του Ε.Γ.Λ.Σ.

Η διαφορά που παρατηρείται σε σχέση με τα άλλα στοιχεία του

ενεργητικού είναι α) ο χρόνος ρευστοποίησης, δηλαδή τα διαθέσιμα

ρευστοποιούνται άμεσα και β) αποδίδουν μετρητά ίσης αξίας με την λογιστική

αξία ενώ τα άλλα στοιχεία δεν είναι βέβαιο ότι θα αποδώσουν το ίδιο.

Οι «καταθέσεις προθεσμίας σε ευρώ» και οι «καταθέσεις προθεσμίας σε

Ξ.Ν.» ρευστοποιούνται μετά από ένα χρονικό διάστημα ανάλογα με την

συμφωνία στην τράπεζα. Οι τόκοι που αποδίδουν καταχωρούνται σε

υπολογαριασμούς του λογαριασμού 36 ΕΣΟΔΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ και δίνονται στην

εταιρεία μαζί με το κεφάλαιο μετά την λήξη της προθεσμίας.
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5.6 ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΠΛΗΡΩΤΕΩΝ

Παρόλο που δεν ανήκουν στην ομάδα τρία, εδώ είναι το στάδιο που

αποτιμώνται, τα οποία παρακολουθούνται στον λογαριασμό 51 «ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ

ΠΛΗΡΩΤΕΑ».

Πρόκειται για υποχρεώσεις σε ευρώ ή Ξ.Ν. της εταιρείας οι οποίες

παρουσιάζονται με την μορφή συναλλαγματικών ή γραμματίων πληρωτέων.

Η εμφάνιση τους γίνεται με την ονομαστική τους αξία και εξοφλούνται

μετά το πέρας της διαχειριστικής χρήσης. Αν από την ονομαστική αξία

αφαιρεθούν οι μη δουλευμένοι τόκοι προκύπτει η παρούσα αξία.

Ο εκτοκισμός τους δεν είναι υποχρεωτικός, ωστόσο αν γίνει, οφείλεται να

συμβαίνει κατά πάγιο τρόπο. Σε περίπτωση διαχωρισμού λογιστικά

αντιμετωπίζεται ως εξής:

20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ xx

20.01 ΑΓΟΡΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

65. ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ x

65.06 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ ΛΟΙΠΩΝ

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧ/ΣΕΩΝ

51. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ xxx

51.00 ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ ΣΕ ΕΥΡΩ

Σε περίπτωση που υπάρχουν μη δουλευμένοι τόκοι η εγγραφή

διαμορφώνεται ως εξής:

20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ xxxx

20.01 ΑΓΟΡΕΣ ΧΡΗΣΕΩΣ

51. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ xx

51.03 ΜΗ ΔΟΥΛΕΥΜΕΝΟΙ ΤΟΚΟΙ
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ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΠΛΗΡΩΤΕΩΝ

65. ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ xxx

65.06 ΤΟΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟΔΑ

ΛΟΙΠΩΝ ΒΡΑΧΥ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

51. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ xxxxxxxxx

51.00 ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ ΣΕ ΕΥΡΩ

Όταν γίνονται δουλευμένοι μεταφέρονται στον 65 με την χρέωση του και

πίστωση του 51.03 αντίστοιχα προκειμένου να κλείσει.

Αν δεν γίνει διαχωρισμός στο κόστος κτήσης των πάγιων ή

κυκλοφοριακών στοιχείων, τότε όλο το ποσό παρακολουθείται στους

υπολογαριασμούς του λογαριασμού 51 χωρίς όμως οι τόκοι των γραμματίων να

μεταφέρονται σε αποτελεσματικούς λογαριασμούς.38

38 Ευμ.Βούλγαρη-Παπαγεωργίου,Γενικη Λογιστική,σ.125-129,2005
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ / ΛΟΙΠΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ

6.1 ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΦΥΛΛΟΥ ΜΕΡΙΣΜΟΥ ΔΑΠΑΝΩΝ

Αφού έχει προηγηθεί συμφωνία του μητρώου παγίων (πριν την

πραγματοποίηση των αποσβέσεων) με τη γενική λογιστική, διενεργούνται οι

αποσβέσεις της χρήσης και καταχωρούνται οι λογιστικές εγγραφές των

αποσβέσεων. Στη συνέχεια γίνεται συμφωνία του μητρώου παγίων (μετά τις

αποσβέσεις) με την γενική λογιστική και συντάσσεται ο πίνακας που πρέπει να

περιληφθεί στο προσάρτημα.

Οι δαπάνες – έξοδα της επιχείρησης (ομάδα 6 – οργανικά έξοδα κατ’

είδος) μερίζονται στις διάφορες λειτουργίες της επιχείρησης, δηλαδή στην

παραγωγή, την διοίκηση, την έρευνα και ανάπτυξη, την διάθεση και την

χρηματοοικονομική λειτουργία.

Φύλλο μερισμού είναι η κατανομή του κατ’ είδος κόστους σαν επιμέρους

κέντρα κόστους.

Ο μερισμός γίνεται με διάφορα κριτήρια τα οποία πρέπει να είναι λογικά

και να ακολουθούνται παγίως. Συγκεκριμένα για τις έμμεσες δαπάνες γίνεται με

συγκεκριμένα κριτήρια σε όλα τα κέντρα κόστους, με σκοπό τον όσο το δυνατό

ακριβέστερο υπολογισμό του καθαρού αποτελέσματος του κάθε κέντρου

κόστους-τμήματος της επιχείρησης.

Ουσιαστικά το φύλλο μερισμού αποτελεί έναν πίνακα που περιλαμβάνει

τους λογαριασμούς των εξόδων, οι οποίοι κατανέμονται κατά έξοδα λειτουργίας

της οικονομικής μονάδας όπως τα έξοδα της λειτουργίας παραγωγής,

διοίκησης, ερευνών-ανάπτυξης, διάθεσης και χρηματοοικονομικής.
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Χρησιμοποιείται σαν μέθοδος περισσότερο στις βιομηχανικές επιχειρήσεις και

λιγότερο στις παροχής υπηρεσιών.

Αν η επιχείρηση τηρεί αναλυτική λογιστική (σε περιοδική βάση), ο

μερισμός γίνεται κατά την διάρκεια της χρήσης, αλλιώς καταρτίζεται φύλλο

μερισμού μετά το τέλος της χρήσης. Η κατάρτιση του φύλλου μερισμού είναι

απαραίτητη ώστε να γίνουν οι σχετικές λογιστικές εγγραφές.39

6.2 ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

Μετά την κατάρτιση του φύλλου μερισμού γίνεται η λήψη του ισοζυγίου

προ κλεισίματος χρησιμοποιώντας το σαν εργαλείο για την κατάρτιση του

λογαριασμού της Γενικής Εκμετάλλευσης, που προβλέπεται από το Ελληνικό

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο.

Ο λογαριασμός 80 χρησιμοποιείται μόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε

καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση του λογαριασμού γενικής

εκμετάλλευσης. Ο λογαριασμός της μαζί με τον λογαριασμό 86 «Αποτελέσματα

Χρήσης», αποτελεί το αναγκαίο και αναπόσπαστο κομμάτι του ισολογισμού,

καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισμών αμέσως μετά την

καταχώρηση του ισολογισμού και του λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσεως.

Ο λογαριασμός της Γενικής Εκμετάλλευσης χρησιμεύει για τον

προσδιορισμό των καθαρών τακτικών και οργανικών αποτελεσμάτων τα οποία

πραγματοποιούνται μέσα στη χρήση που κλείνει, από την εκμετάλλευση των

δραστηριοτήτων της οικονομικής μονάδας.

Ο λογαριασμός 80 πρωτοεμφανίζεται στην χρέωση με πίστωση όλων

των λογαριασμών της ομάδας 2 και 6 του Ε.Γ.Λ.Σ., που λαμβάνονται από το

39 Εργασίες τέλους χρήσεως 2014 - Χρονοδιάγραμμα εργασιών

Φώτης Δημ. Λώλας
Ορκωτός ελεγκτής λογιστής – «ΩΡΙΩΝ Α.Ε.Ο.Ε.Λ»
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προαναφερόμενο ισοζύγιο. Πρόκειται ως επί των πλείστων για την μεταφορά

του κόστους και των οργανικών εξόδων στην Γενική Εκμετάλλευση. Στη

συνέχεια χρεώνονται τα οργανικά έσοδα και πιστώνεται ο 80,

πραγματοποιώντας έτσι την μεταφορά των οργανικών εσόδων στην Γενική

Εκμετάλλευση. Σε αυτό το σημείο εμφανίζονται και τα εμπορεύματα τέλους στην

χρέωση σε πίστωση της Γενικής Εκμετάλλευσης. Το καθαρό αποτέλεσμα

εκμετάλλευσης θα είναι το υπόλοιπο του λογαριασμού 80 «Γενική

Εκμετάλλευση».

6.3 ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ

Ο λογαριασμός 86 «Αποτελέσματα χρήσης» χρησιμοποιείται στο τέλος

της χρήσεως οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση των

αποτελεσμάτων χρήσεως.

Η κατάσταση του λογαριασμού 86 περιλαμβάνει στοιχεία που

προκύπτουν από τους λογαριασμούς του αλλά και στοιχεία του συνολικού

κύκλου εργασιών, δηλαδή των πωλήσεων, αλλά και το κόστος πωλήσεων. Τα

αποτελέσματα χρήσης δημοσιεύονται μαζί με τον ισολογισμό, με βάση τις

εκάστοτε νομοθετικές διατάξεις.

Ο λογαριασμός 86 χρησιμεύει για τον προσδιορισμό των συνολικών

καθαρών αποτελεσμάτων (κερδών ή ζημιών) που πραγματοποιούνται από το

σύνολο δραστηριοτήτων της Α.Ε., στην χρήση που κλείνει.

Πριν φτάσουμε στην εγγραφή που πρωτοεμφανίζεται ο 86 προηγούνται οι

εξής εγγραφές:

 Το καθαρό αποτέλεσμα της Γενικής Εκμετάλλευσης μεταφέρεται στο

μικτό αποτέλεσμα, δηλαδή στον δευτεροβάθμιο λογαριασμό του 80,

τον 80.01 «Μικτά αποτελέσματα (κέρδη ή ζημιές) εκμεταλλεύσεως
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 Με βάση το φύλλο μερισμού χρεώνονται τα μη προσδιοριστικά έξοδα

στους λογαριασμούς του δευτεροβάθμιου λογαριασμού 80.02

«Έξοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων» και

πιστώνεται ο «Μικτά αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως» 80.01 και οι

υπολογαριασμοί του.

 Αν υπάρχουν μη προσδιοριστικά έσοδα εμφανίζονται με πίστωση του

λογαριασμού 80.03 «Έσοδα μη προσδιοριστικά των μικτών

αποτελεσμάτων» με χρέωση του 80.01

 Ανάλογα λοιπόν με το τι είδους υπόλοιπο (χρεωστικό ή πιστωτικό)

παρουσιάζει ο 80.01 μεταφέρεται στον 86 «Αποτελέσματα Χρήσεως»,

όπου εδώ πρωτοεμφανίζεται.

Στον λογαριασμό 86, στο τέλος της χρήσης, μεταφέρονται δηλαδή τα μικτά

αποτελέσματα εκμετάλλευσης και διάφορα άλλα έσοδα για να συσχετιστούν με

τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής-ερευνών-ανάπτυξης και διάθεσης. Στον

86 επίσης μεταφέρονται τα χρηματοοικονομικά αποτελέσματα, τα έκτακτα και

ανόργανα αποτελέσματα και οι μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος

απόσβεσης παγίων. Λογιστικά:

 Χρεώνεται ο 86 και πιστώνεται ο 80.02 δηλαδή πρόκειται για την

εγγραφή που μεταφέρει τα μη προσδιοριστικά έξοδα (80.02) στα

αποτελέσματα χρήσης (86)

 Πιστώνεται ο 86 και χρεώνεται ο 80.03, δηλαδή μεταφέρονται τα μη

προσδιοριστικά έσοδα (80.03) στα αποτελέσματα χρήσης 86

 Αν υπάρχουν έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα είτε έσοδα είτε

έξοδα (81.01-81.00 αντίστοιχα) μεταφέρονται στον 86 καθώς και τα

«Έκτακτα κέρδη» 81.03 ή ο 81.02 «Έκτακτες ζημιές» μεταφέρονται

αναλόγως.
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 Αν υπάρχουν έσοδα και έξοδα προηγούμενων χρήσεων (82)

μεταφέρονται και αυτά με πίστωση του 82.00 «Έξοδα προηγούμενων

χρήσεων» και πίστωση του 86 και αντίστροφα με χρέωση του 82.01

«Έσοδα προηγούμενων χρήσεων» και πίστωση του 86

Η κατάσταση του λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσεως καταχωρείται στο

βιβλίο απογραφών και ισολογισμών και δημοσιεύονται υποχρεωτικά, στο τέλος

κάθε χρήσης.

Αφού έχουμε φτάσει και στην Κατάρτιση των αποτελεσμάτων χρήσης το

επόμενο βήμα είναι η μεταφορά του 86 στον 88 «Αποτελέσματα προς

διάθεση». Στη συνέχεια ακολουθούν οι εγγραφές κλεισίματος και η λήψη του

οριστικού ισοζυγίου.

 Χρεώνεται ο λογαριασμός 89 «Ισολογισμού» και πιστώνονται οι

λογαριασμοί με χρεωστικό υπόλοιπο δηλαδή οι λογαριασμοί 4 και 5

του Ε.Γ.Λ.Σ.40

40 Εργασίες τέλους χρήσεως 2014 - Χρονοδιάγραμμα εργασιών

Φώτης Δημ. Λώλας
Ορκωτός ελεγκτής λογιστής – «ΩΡΙΩΝ Α.Ε.Ο.Ε.Λ»
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6.4 ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ – ΜΕΡΙΣΜΑ – ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ

Ο υπολογισμός του τακτικού αποθεματικού προκύπτει αν ετησίως αφαιρείται

το 5% τουλάχιστον των καθαρών κερδών για τον σχηματισμό του. Μετά τον

σχηματισμό του τακτικού αποθεματικού πραγματοποιείται η διανομή κερδών με

την εξής σειρά:

 Κρατείται το απαιτούμενο ποσό για την καταβολή του μερίσματος

 Το υπόλοιπο διατίθεται σύμφωνα με τους ορισμούς του καταστατικού,

με σχετικές προβλέψεις του καταστατικού της εταιρείας.

Ακόμα πριν τη διανομή κερδών προηγείται έλεγχος για περίπτωση

απαγόρευσης.

Η σειρά της διάθεσης των καθαρών κερδών της χρήσης είναι:

 Κάλυψη ζημιών προηγούμενων χρήσεων

 Κράτηση για φόρο εισοδήματος

 Κράτηση για τακτικό αποθεματικό

 Κράτηση για διανομή στους μετόχους του πρώτου μερίσματος

 Διάθεση του υπολοίπου των καθαρών κερδών

 Πρόσθετο μέρισμα

 Αμοιβές και ποσοστά Δ.Σ.

 Μέρισμα στο προσωπικό

 Αποθεματικά, φορολογημένα-αφορολόγητα

 Υπόλοιπο κερδών εις νέον
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6.5.ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΠΙΝΑΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ

Το άρθρο 22 του Ν. 4172/2013 ορίζει τις εκπιπτόμενες επιχειρηματικές

δαπάνες. Κατά τον προσδιορισμό του κέρδους από επιχειρηματική

δραστηριότητα επιτρέπεται η έκπτωση όλων των δαπανών με επιφύλαξη αυτές

που:

 Πραγματοποιούνται προς το συμφέρον της επιχείρησης

 Αντιστοιχούν σε πραγματική συναλλαγή και η αξία της δεν κρίνεται

κατώτερη ή ανώτερη της αγοραίας, σε αυτά που διαθέτει η

Φορολογική Διοίκηση.

 Εγγράφονται στα τηρούμενα βιβλία απεικόνισης των συναλλαγών της

περιόδου κατά την οποία πραγματοποιούνται και αποδεικνύονται με

κατάλληλα δικαιολογητικά.

Δεν εκπίπτουν οι δαπάνες από:

 Τόκους από τρίτους από δάνεια που λαμβάνει η εταιρεία εκτός από

τα τραπεζικά και ομολογιακά δάνεια κάθε είδους δαπάνη άνω των

500€ εφόσον η εξόφληση δεν γίνεται με τραπεζικό μέσο πληρωμής

 Οι μη καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές

 Πρόστιμα-ποινές, συμπεριλαμβανομένων των προσαυξήσεων

 Παροχή ή λήψη αμοιβών σε χρήμα ή είδος που συνιστούν ποινικό

αδίκημα

 Ο φόρος εισοδήματος, οι έκτακτες εισφορές, ο Φ.Π.Α. που αναλογεί

σε μη εκπιπτόμενες δαπάνες

 Οι δαπάνες για διεξαγωγή εορταστικών εκδηλώσεων, σίτισης και

διαμονής φιλοξενούμενων προσώπων

 Οι δαπάνες ψυχαγωγίας
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 Οι προσωπικές καταναλωτικές δαπάνες41

6.6 ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΖΗΜΙΑΣ

Εάν με τον προσδιορισμό των κερδών από επιχειρηματική

δραστηριότητα το αποτέλεσμα είναι ζημιά εντός του φορολογικού έτους, η ζημιά

αυτή μεταφέρεται για να συμψηφισθεί με τα επιχειρηματικά κέρδη διαδοχικά στα

επόμενα πέντε φορολογικά έτη. Η ζημιά του προγενέστερου έτους

συμψηφίζεται κατά προτεραιότητα έναντι της ζημιάς μεταγενέστερου έτους.

Αν στη διάρκεια ενός φορολογικού έτους η άμεση ή έμμεση ιδιοκτησία

του μετοχικού κεφαλαίου ή τα δικαιώματα ψήφου μιας επιχείρησης μεταβληθούν

σε ποσοστό που υπερβαίνει το 33% της αξίας ή του αριθμού τους, η μεταφορά

παύει να έχει εφαρμογή στις ζημιές που είχε η επιχείρηση αυτή κατά το εν λόγω

φορολογικό έτος και τα προηγούμενα 5 έτη εκτός αν ο φορολογούμενος

αποδείξει ότι η μεταβολή της ιδιοκτησίας έγινε αποκλειστικά για εμπορικούς ή

επιχειρηματικούς λόγους και όχι με σκοπό τη φοροαποφυγή ή φοροδιαφυγή.

41 Εργασίες τέλους χρήσεως 2014 - Χρονοδιάγραμμα εργασιών

Φώτης Δημ. Λώλας
Ορκωτός ελεγκτής λογιστής – «ΩΡΙΩΝ Α.Ε.Ο.Ε.Λ»
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6.7 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ-ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ

Υπολογισμός του φόρου εισοδήματος και συμπλήρωση των φορολογικών

δηλώσεων τέλους χρήσης.

• Υπολογίζεται ο φόρος εισοδήματος της χρήσης και η προκαταβολή φόρου του

επομένου έτους και συμψηφίζονται η προκαταβολή φόρου του προηγούμενου

έτους και οι παρακρατηθέντες φόροι της χρήσης.

• καλό θα είναι να γίνεται και η συμπλήρωση όλων των φορολογικών

δηλώσεων ( εκκαθαριστικών ) της χρήσης , δηλ. Ε3, Φ.Μ.Υ. , ώστε να

εντοπίζονται και να διορθώνονται τυχόν λάθη.

Φορολογικός συντελεστής :

Τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα που αποκτούν τα νομικά

πρόσωπα και οι νομικές οντότητες που τηρούν διπλογραφικά βιβλία, καθώς και

τα νομικά πρόσωπα της περίπτωσης γ' του άρθρου 45 που τηρούν

απλογραφικά φορολογούνται με συντελεστή είκοσι έξι τοις εκατό (26%).

. - Τα νομικά πρόσωπα και οι νομικές οντότητες σύμφωνα με το άρθρο 2 παρ 1

υποβάλουν δήλωση μέχρι και την τελευταία ημέρα του έκτου μήνα από το τέλος

του φορολογικού έτους.

- Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών καθορίζονται ειδικότερα ο τρόπος

και ο χρόνος υποβολής, ο τύπος και το περιεχόμενο της δήλωσης φορολογίας

εισοδήματος, καθώς και τα δικαιολογητικά ή άλλα στοιχεία τα οποία

συνυποβάλλονται με αυτήν.

- Η καταβολή του φόρου γίνεται σε οκτώ (8), κατ' ανώτατο όριο, ισόποσες

μηνιαίες δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται με την υποβολή της
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δήλωσης και οι υπόλοιπες επτά (7) μέχρι την τελευταία ημέρα του έβδομου

μήνα από την υποβολή της δήλωσης, η οποία δεν μπορεί να εκτείνεται πέραν

του ίδιου φορολογικού έτους.

Εκκαθαριστική ΦΠΑ

Άλλη μια σημαντική αλλαγή που επήλθε και έχει εφαρμογή για την χρήση 2014

έχει να κάνει με την υποχρέωση Εκκαθαριστικής ΦΠΑ :

Σύμφωνα με το ν. 4281/2014 - Άρθρο 1. Ρυθμίσεις ΦΠΑ παρ 8 Β

Η υποχρέωση υποβολής εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ καταργείται για

διαχειριστικές περιόδους που λήγουν μετά την 1 Ιανουαρίου 2014.42

42 Εργασίες τέλους χρήσεως 2014 - Χρονοδιάγραμμα εργασιών

Φώτης Δημ. Λώλας
Ορκωτός ελεγκτής λογιστής – «ΩΡΙΩΝ Α.Ε.Ο.Ε.Λ»
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6.8 ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Για να συνταχθεί ο πίνακας διάθεσης αποτελεσμάτων διενεργούνται πρώτα

οι εγγραφές του φόρου και στην συνέχεια λαμβάνεται το ισοζύγιο προ της

διανομής.

Δομή του λογαριασμού του "πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων"

«2. Ο «πίνακας διαθέσεως αποτελεσμάτων» καταρτίζεται σύμφωνα με το

υπόδειγμα της παρ. 4.1.302 του άρθρου 1 του Π.Δ. 1123/1980 σε συνδυασμό

με όσα ορίζονται στην παρ. 4.2.301 του ίδιου Προεδρικού Διατάγματος,

αναφορικά με το περιεχόμενο κάθε επιμέρους κατηγορίας του πίνακα αυτού.»

«Ο πίνακας διαθέσεως αποτελεσμάτων»

Ο πίνακας διαθέσεως αποτελεσμάτων καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και

ισολογισμών των οικονομικών μονάδων και δημοσιεύεται υποχρεωτικά, στο

τέλος κάθε χρήσεως, όπως ορίζεται στην περίπτ. 2 της παρ. 4.1.100.

Στον πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων περιλαμβάνονται υποχρεωτικά

τουλάχιστον τα στοιχεία του υποδείγματος της παρ. 4.1.302, εφόσον τα στοιχεία

αυτά υπάρχουν στην οικονομική μονάδα.

Όλα τα στοιχεία του πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων απεικονίζονται σε δύο

στήλες, οι οποίες αντιστοιχούν στη χρήση του ισολογισμού και στην

προηγούμενη αυτού χρήση.
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Μερίσματα

Ο όρος «μερίσματα» σημαίνει το εισόδημα που προκύπτει από μετοχές,

ιδρυτικούς τίτλους, ή άλλα δικαιώματα συμμετοχής σε κέρδη τα οποία δεν

αποτελούν απαιτήσεις από οφειλές (χρέη), καθώς και το εισόδημα από άλλα

εταιρικά δικαιώματα, στα οποία περιλαμβάνονται τα μερίδια, οι μερίδες

συμπεριλαμβανομένων των προμερισμάτων και μαθηματικών αποθεματικών, οι

συμμετοχές σε κέρδη προσωπικών επιχειρήσεων, οι διανομές των κερδών από

κάθε είδους νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα, καθώς και κάθε άλλο συναφές

διανεμόμενο ποσό.

Εάν η διανομή των μερισμάτων υπόκειται σε παρακράτηση φόρου, όπως

ορίζεται στο Μέρος Τέταρτο του Κ.Φ.Ε., ο παρακρατούμενος φόρος εξαντλεί τη

φορολογική υποχρέωση μόνο για τα φυσικά πρόσωπα και για το συγκεκριμένο

είδος εισοδήματος του φορολογούμενου με βάση τον Κ.Φ.Ε..
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Φορολογικός συντελεστής για το εισόδημα από κεφάλαιο

Τα μερίσματα φορολογούνται με συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%).

Η καταβολή του μερίσματος θεωρείται ότι γίνεται μέσα σε ένα μήνα της

έγκρισης του ισολογισμού από την Γενική Συνέλευση 43

6.9. ΚΑΤΑΡΤΗΣΗ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Η κατάσταση του ισολογισμού καταρτίζεται υποχρεωτικά στο τέλος κάθε

χρήσεως, σύμφωνα με το υπόδειγμα της παρ. 4.1.103. Η κατάσταση του

ισολογισμού καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισμών των

οικονομικών μονάδων, και, όπως ορίζεται στις παρ. 2.2.812 και 4.1.500,

δημοσιεύεται μαζί με την κατάσταση του λογαριασμού αποτελεσμάτων

χρήσεως, τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων και το προσάρτημα τους,

σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας που ισχύει κάθε φορά.

Ο ισολογισμός καταρτίζεται σε δύο παράπλευρα σκέλη, στο πρώτο από τα

οποία περιλαμβάνεται το ενεργητικό και στο δεύτερο το παθητικό, σύμφωνα με

το υπόδειγμα της παρ. 4.1.103 του άρθρου 1 του Π.Δ. 1123/1980 «Περί

ορισμού του περιεχομένου και του χρόνου ενάρξεως της προαιρετικής

εφαρμογής του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου» (ΦΕΚ Α’ 75/1980), σε συνδυασμό

με όσα ορίζονται στις παραγράφους 4.1.101 και 4.1. 102 του άρθρου 1 του

ίδιου Προεδρικού Διατάγματος, αναφορικά με το περιεχόμενο κάθε κατηγορίας

και κάθε λογαριασμού του ισολογισμού αυτού.

43 Εργασίες τέλους χρήσεως 2014 - Χρονοδιάγραμμα εργασιών

Φώτης Δημ. Λώλας
Ορκωτός ελεγκτής λογιστής – «ΩΡΙΩΝ Α.Ε.Ο.Ε.Λ»



79

Ο χρόνος ενημέρωσης βιβλίου απογραφών με την αξία των αποθεμάτων

και των λοιπών περιουσιακών στοιχείων, καθώς και το κλείσιμο του

ισολογισμού πρέπει να πραγματοποιούνται μέχρι την εμπρόθεσμη υποβολή της

δήλωσης φορολογίας εισοδήματος.44

6.10. ΤΟ ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Το προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσης  είναι

απαραίτητο συμπλήρωμα των οικονομικών καταστάσεων, με το οποίο δίνονται

διάφορες πρόσθετες πληροφορίες που απαιτούνται από ειδικές διατάξεις της

νομοθεσίας, για την καλύτερη πληροφόρηση των μετόχων και των τρίτων

καθώς και για την παρουσίαση μιας πληρέστερης εικόνας της

χρηματοοικονομικής κατάστασης της εταιρείας και της περιουσίας της .

Σε περίπτωση που τα στοιχεία της προηγούμενης χρήσης δεν είναι

συγκρίσιμα και ομοειδή με τα αντίστοιχα της χρήσης που κλείνει, γίνεται

κατάλληλη αναμόρφωση τους που αναφέρεται και εξηγείται στο προσάρτημα.

Οι πληροφορίες του προσαρτήματος έχουν σκοπό να διευκολύνουν όλους τους

παράγοντες, στους οποίους απευθύνονται οι οικονομικές  καταστάσεις,

κάνοντας κατανοητό το περιεχόμενο τους και προσδιορίζοντας την αληθινή

οικονομική κατάσταση αλλά και αποτελέσματα της

44 Εργασίες τέλους χρήσεως 2014 - Χρονοδιάγραμμα εργασιών

Φώτης Δημ. Λώλας
Ορκωτός ελεγκτής λογιστής – «ΩΡΙΩΝ Α.Ε.Ο.Ε.Λ»
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Το προσάρτημα δημοσιεύεται ή υποβάλλεται στις αρμόδιες υπηρεσίες του

κράτους σύμφωνα με την διαδικασία που προβλέπεται από την νομοθεσία που

ισχύει κάθε φορά.45

45 Εργασίες τέλους χρήσεως 2014 - Χρονοδιάγραμμα εργασιών

Φώτης Δημ. Λώλας
Ορκωτός ελεγκτής λογιστής – «ΩΡΙΩΝ Α.Ε.Ο.Ε.Λ»
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο

ΒΗΜΑ-ΒΗΜΑ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΕΛΟΥΣ ΧΡΗΣΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΜΕ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

7.1.  ΙΣΟΖΥΓΙΟ-ΦΥΛΛΟ ΜΕΡΙΣΜΟΥ ΕΞΟΔΩΝ-ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΚΕΡΔΩΝ ΧΡΗΣΗΣ

Η βιοτεχνία χαρτιού έχει μετοχικό κεφάλαιο 27000 ευρώ, διαιρεμένο σε 900

μετοχές ονομαστικής αξίας 30 ευρώ η κάθε μία. Στην συγκεκριμένη εταιρία, της

οποίας τα στοιχεία δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν, συμμετέχουν με το ίδιο

ποσοστό δύο φυσικά πρόσωπα.

Σύμφωνα με το ισοζύγιο της εταιρείας μετά τις αποσβέσεις και πριν τις

εγγραφές κλεισίματος της χρήσης έχουν ως εξής: βλέπε παράρτημα 1.

Από το σύστημα κοστολόγησης που εφαρμόζει η εταιρεία, βάση της δομής της

και των κέντρων κόστους που έχει δημιουργήσει, προέκυψε ο παρακάτω

μερισμός των εξόδων της ομάδας 6.βλέπε παράτημα 2.

Το κόστος παραγωγής είναι εκείνο που πραγματοποιείται για την παραγωγή

ενός ενδιάμεσου ή τελικού προϊόντος ή για την παραγωγή του σε μία ή

περισσότερες φάσεις η στάδια παραγωγής.

Συστατικά στοιχεία του κόστους παραγωγής είναι τα παρακάτω:

 Το κόστος των άμεσων υλικών παραγωγής

Το κόστος μετατροπής, δηλαδή το κόστος της άμεσης εργασίας προστιθέμενα

και τα βιομηχανικά έξοδα.

Το κόστος παραγωγής δεν επιβαρύνεται με τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας και

λειτουργίας ερευνών και ανάπτυξης, καθώς ούτε με τα χρηματοοικονομικά
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έξοδα. Τέλος δεν επιβαρύνεται με τα έξοδα λειτουργίας των αποθηκών έτοιμων

προϊόντων, τα οποία επιβαρύνουν το κόστος λειτουργίας διαθέσεως.

Για τον προσδιορισμό του κόστους των μενόντων προϊόντων στις βιομηχανικές

και βιοτεχνικές επιχειρήσεις, συνυπολογίζεται στην αξία των υλικών που

χρησιμοποιήθηκαν και ανάλογο ποσοστό εξόδων παραγωγής, στα οποία

περιλαμβάνονται και οι τακτικές αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών

στοιχείων.

Η αξία των αποθεμάτων την 31.12.2013 σύμφωνα με την απογραφή και

αποτίμηση που πραγματοποιήθηκε, με βάση την μέση σταθμική τιμή, ανέρχεται

σε 30815,43 ευρώ και αφορά εξ’ ολοκλήρου πρώτες και βοηθητικές ύλες και

υλικά συσκευασίας.

Η προκαταβολή φόρου εισοδήματος της προηγούμενης χρήσης ανέρχεται σε

2868,51 ευρώ (υπόλοιπο του λογαριασμού 33.13.00).

Ο φορολογικός συντελεστής για τις ανώνυμες εταιρίες είναι 26% και ο φόρος

εισοδήματος για την χρήση που θα κλείσει, σύμφωνα με την φορολογική

νομοθεσία ανέχεται στο ποσό των 6693,56 ευρώ. Η προκαταβολή φόρου της

επόμενης χρήσης είναι 5354,85 ευρώ.

Εξωλογιστικός προσδιορισμός των λογιστικών κερδών χρήσης: βλέπε παράρτημα

3.
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7.2. ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΧΡΗΣΗΣ-ΚΑΤΑΡΤΗΣΗ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

Βλέπε παράρτημα 4.

Στο τέλος της χρήσεως μεταφέρονται στο λογαριασμό 80.00 τα αρχικά

αποθέματα, τα τελικά αποθέματα και οι αγορές των λογαριασμών της ομάδας 2.

Μετά τις τρείς πρώτες εγγραφές, το χρεωστικό υπόλοιπο του 80.00 μας δίνει το

κόστος πωληθέντων πριν την ενσωμάτωση του κόστους μετατροπής, όπως

υπολογίστηκε και εξωλογιστικά: 152409,60 (χρέωση) - 30815,43 (πίστωση) =

121594,17.

Βλέπε παράρτημα 5.

Στον λογαριασμό 80.00, στο τέλος της χρήσεως, μεταφέρονται τα έξοδα των

λογαριασμών της ομάδας 6, εκτός από τους μη ενσωματωμένους στο

λειτουργικό κόστος φόρους, όπως ο φόρος ακίνητης περιουσίας. Μεταφέρονται

αφού πρώτα έχουν τακτοποιηθεί, ώστε να δείχνουν τα έξοδα που αφορούν την

χρήση που κλείνει, δηλαδή τα δεδουλευμένα.

Μετά και από την εγγραφή που προηγήθηκε το χρεωστικό υπόλοιπο του

λογαριασμού 80.00 δίνει τα συνολικά οργανικά κόστη της χρήσης όπως

υπολογίστηκαν εξωλογιστικά 121594,17+95590,23=217184,40. Βλέπε παράρτημα

6.

Στο τέλος της χρήσης στον 80.00, μεταφέρονται τα έσοδα των λογαριασμών της

ομάδας 7 αφού έχουν τακτοποιηθεί, ώστε να εμφανίζει το υπόλοιπο τους,   τα

δεδουλευμένα, τακτικά οργανικά, έσοδα της χρήσης που κλείνει.

Μετά την μεταφορά των εσόδων στην γενική εκμετάλλευση, το πιστωτικό

υπόλοιπο του 80.00 (26544,47 ευρώ) ισούται με το κέρδος της εκμετάλλευσης.
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Σε αυτό δεν περιλαμβάνονται τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800 ευρώ (81.00),

όπως και αν υπήρχαν έσοδα και έξοδα προηγούμενων χρήσεων (82),

προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους (83), ή αποσβέσεις μη ενσωματωμένες

στο λειτουργικό κόστος (85). Αυτά μεταφέρονται κατευθείαν στα αποτελέσματα

χρήσεως (86).

Βλέπε παραρτήματα 7-8.

Το επόμενο βήμα είναι να υπολογιστεί λογιστικά το μικτό αποτέλεσμα

εκμετάλλευσης (κύκλος εργασιών-κόστος πωληθέντων).

Για περαιτέρω ασφάλεια υπολογίζεται εξωλογιστικά ως εξής : βλέπε παράρτημα 9.

Όπου στην συνέχεια μεταφέρεται στον 80.01, εκεί μεταφέρονται τα καθαρά

αποτελέσματα εκμετάλλευσης (καθαρά κέρδη-ζημιές).

Από τον 80.01 στον 80.02 μεταφέρονται τα μη προσδιοριστικά των μικτών

αποτελεσμάτων έξοδα, δηλαδή τα έξοδα της διοικητικής λειτουργίας, τα έξοδα

ερευνών και αναπτύξεως, τα έξοδα της λειτουργίας διαθέσεως, διαφορές  από

αποτιμήσεις συμμετοχών και χρεογράφων, όπως και τα έξοδα τους και οι

χρεωστικοί τόκοι και τα συναφή με αυτούς έξοδα.

Από τον 80.01 στον 80.03 μεταφέρονται τα μη προσδιοριστικά των μικτών

αποτελεσμάτων έσοδα. Τέτοια είναι έσοδα συμμετοχών, χρεογράφων, κέρδη

από πωλήσεις συμμετοχών και χρεογράφων και οι πιστωτικοί τόκοι και τα

συναφή με αυτούς έσοδα, καθώς και διάφορα άλλα έσοδα.

Ανάλογα λοιπόν με το χρεωστικό η πιστωτικό υπόλοιπο που παρουσιάζει ο

80.01 απεικονίζεται και το μικτό αποτέλεσμα εκμετάλλευσης. Βλέπε παράρτημα 10.

Έτσι λοιπόν το πιστωτικό υπόλοιπο του 80.01 ισούται με το μικτό κέρδος

εκμετάλλευσης (46250,63 ευρώ). Βλέπε παράρτημα 11.
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7.3. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ

Στον λογαριασμό 86, στο τέλος της χρήσης, μεταφέρονται τα μικτά

αποτελέσματα εκμετάλλευσης και τα διάφορα άλλα έσοδα για να συσχετιστούν

με τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής, ερευνών-αναπτύξεως και διαθέσεως.

Στον 86 μεταφέρονται και τα χρηματοοικονομικά αποτελέσματα, τα έκτακτα και

ανόργανα αποτελέσματα και οι μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος

αποσβέσεις παγίων.

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτουν τα συνολικά καθαρά αποτελέσματα

της χρήσης πριν από την αφαίρεση των φόρων που βαρύνουν τα κέρδη.

Ειδικότερα ο λογαριασμός 86 λειτουργεί ως εξής : βλέπε παράρτημα 12.

Κάπως έτσι ο λογαριασμός 80 «γενική εκμετάλλευση» έχει μηδενικό υπόλοιπο.

Το αποτέλεσμα πλέον της εκμετάλλευσης προκύπτει αναλυτικά από τους

υπολογαριασμούς του 86 των οποίων τα υπόλοιπα έχουν ως εξής: βλέπε

παράρτημα 13.

Επομένως τα ολικά αποτελέσματα εκμετάλλευσης (κέρδη) είναι αυτά που

υπολογίστηκαν και εξωλογιστικά: 49450,63-22706,16=26744,47.

Έπειτα, θα εξαχθούν λογιστικά τα καθαρά αποτελέσματα χρήσης με την

μεταφορά στα αποτελέσματα των εκτάκτων και ανόργανων αποτελεσμάτων.

Βλέπε παράρτημα 13.

Αποτυπώνεται λογιστικά το καθαρό αποτέλεσμα χρήσης ως εξής: βλέπε παράτημα

14.

Καθαρά κέρδη χρήσης: 49450,63-23706,16=25744,47 ευρώ. Βλέπε παράρτημα 15.

Τα υπόλοιπα  των λογαριασμών θα μεταφερθούν στον 86.99 «αποτελέσματα

χρήσης». Βλέπε παράρτημα 16.
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Τώρα ο λογαριασμός 86.99 έχει πιστωτικό υπόλοιπο το καθαρό αποτέλεσμα

της χρήσης το οποίο ανέρχεται στα 25744,47 ευρώ. Βλέπε παραρτήματα 17-18-19.

7.4  ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

Οι ενέργειες που μένουν πλέον για την ολοκλήρωση των εργασιών είναι οι

εγγραφές τακτοποίησης του φόρου εισοδήματος, της διανομής κερδών και

κλεισίματος του ισολογισμού.

Μεταφέρεται λοιπόν στην συνέχεια το υπόλοιπο του λογαριασμού 86.99 στον

88 «κέρδη προς διάθεση». Ο λογαριασμός 88 χρησιμοποιείται μόνο στο τέλος

της χρήσης, όταν γίνεται διάθεση κερδών, οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά

πίνακας διαθέσεως καθαρών κερδών. Βλέπε παράρτημα 20.

Ο φόρος εισοδήματος που προκύπτει ανέρχεται στο ποσό των 6693,56 ευρώ

και η προκαταβολή της επόμενης χρήσης στο ποσό των 5354,85 ευρώ.

Η προκαταβολή που είχε καταβληθεί τη προηγούμενη χρήση και αφορά αυτή

που κλίνει ήταν 2868,51 ευρώ.

Εγγραφές φόρου εισοδήματος: Βλέπε παράρτημα 21.

ο υπολογαριασμός 88.08 χρεώνεται με το φόρο εισοδήματος που αναλογεί στα

συνολικά καθαρά αδιανέμητα φορολογητέα κέρδη της χρήσης που κλείνει, με

πίστωση του λογαριασμού 54.07. Ακολουθεί η μεταφορά του υπολοίπου του

54.07 στον λογαριασμό εκκαθάρισης. Εκεί θα γίνει ο συμψηφισμός με τους

παρακρατημένους και προκαταβεβλημένους φόρους εισοδήματος του

λογαριασμού 33.13. Βλέπε παράρτημα 22.

Έτσι τα υπόλοιπα των ομάδων 3 και 5 έχουν ως εξής : Βλέπε παράρτημα 23.
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7.5.  ΔΙΑΘΕΣΗ ΚΕΡΔΩΝ

Για να υπολογιστεί το τακτικό αποθεματικό, το 5% των καθαρών κερδών,

αφαιρείται για το σχηματισμό του έως ότου το αποθεματικό αυτό φτάσει το ένα

τρίτο του κεφαλαίου της εταιρίας, οπότε η αφαίρεση γίνεται προαιρετική.

Το αποθεματικό υπολογίζεται ως ποσοστό επί των λογιστικών κερδών χρήσης,

από τα οποία αφαιρούνται πριν από τον υπολογισμό, τυχόν υπόλοιπο ζημιών

προηγούμενων χρήσεων, ο αναλογούν φόρος εισοδήματος, οι διαφορές

φορολογικού ελέγχου προηγούμενων χρήσεων, οι λοιποί μη ενσωματωμένοι

στο λειτουργικό κόστος φόροι.

Στην συγκεκριμένη εταιρία παρατηρείται μόνο η περίπτωση του αναλογούν

φόρου εισοδήματος, επομένως η ετήσια κράτηση υπολογίζεται:

Λογιστικά κέρδη χρήσης: 25744,47

Μείον: αναλογούν φόρος εισοδήματος 6693,56

(25744,47*26%)

19050,91

Τακτικό αποθεματικό 952,55

(19050,91,58*5%)

Το πρώτο μέρισμα είναι, αν από τα λογιστικά κέρδη, αφαιρεθεί το τακτικό

αποθεματικό ( 19050,91 – 952,55 = 18098,36 ).

Επομένως το πρώτο μέρισμα ισούται με 18098,36*35% = 6334,43 ευρώ.

Η γενική συνέλευση της εταιρίας αποφάσισε την διανομή μερίσματος 7000,00

ευρώ.

Εγγραφές διάθεσης των κερδών: Βλέπε παράρτημα 24.
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Έτσι οι υπολογαριασμοί του 88 έχουν αυτήν την εικόνα: Βλέπε παράρτημα 25.

Τα κέρδη προς διάθεση διαμορφώθηκαν σε: 26144,47 – 6693,56 = 19450,91

ευρώ.

Βλέπε παράρτημα 26.

Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής: Βλέπε παράρτημα 27.

Με όλα τα παραπάνω βήματα, «ανοιχτοί» έχουν μείνει οι λογαριασμοί που

πρόκειται να εμφανιστούν στον ισολογισμό της εταιρείας.

Το ισοζύγιο μετά την διανομή κερδών έχει διαμορφωθεί ως εξής: Βλέπε παράρτημα

28.

7.6.  ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Το ισοζύγιο της προηγούμενης παραγράφου, είναι αυτό που θα

χρησιμοποιηθεί, για την σύνταξη του ισολογισμού, μεταφέροντας τα χρεωστικά

και πιστωτικά υπόλοιπα, αντίστοιχα,  στον λογαριασμό 89.01 “Ισολογισμός

κλεισίματος χρήσης”.

Βλέπε παράρτημα 29.

Έτσι η εικόνα του ισολογισμού είναι η ακόλουθη: Βλέπε παράρτημα 30.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Αναμφισβήτητα οι εργασίες τέλους χρήσης αποτελούν ένα αναπόσπαστο

κομμάτι των ανώνυμων εταιρειών. Είναι πολύ σημαντικές,  καθώς έπειτα από

αυτές  καθορίζεται η εικόνα της εταιρείας και τα αποτελέσματα της όπου με

βάση αυτά θα συνεχιστεί η πορεία της. Πρόκειται για συγκεκριμένες εργασίες

που ακολουθούνται από όλες τις επιχειρήσεις, προσαρμόζοντας η κάθε μια, τις

εργασίες αυτές,  στις δικές της ανάγκες.

Μέσα από τις εργασίες τέλους χρήσης και τα αποτελέσματα που

προκύπτουν από αυτές, δίνεται η δυνατότητα στο ευρύ κοινό να γνωρίσει τα

οικονομικά αποτελέσματα της εταιρείας. Τα στοιχεία τους ακόμη αποτελούν

αντικείμενο διερεύνησης για αναλυτές αλλά και για νέους επενδυτές, οι οποίοι

πρόκειται να επενδύσουν, αλλάζοντας ριζικά την πορεία και την εξέλιξη της

εταιρείας.

Για όλους τους παραπάνω λόγους και άλλους ακόμα, γίνεται αντιληπτό το

πόσο καταρτισμένο θα πρέπει να είναι το προσωπικό που εργάζεται μέσα σε

ένα λογιστήριο. Οι λογιστές είναι το «Α» και το «Ω» για μια επιχείρηση, καθώς οι

εργασίες τέλους χρήσης, αλλά και η κάθε μια εργασία που διεξάγεται μέσα σε

ένα λογιστήριο, είναι πολύ απαιτητικές και κάθε βήμα και ενέργεια έχει

αντίκτυπο στην λειτουργία της επιχείρησης.

Πρόκειται για ένα κομμάτι των εργασιών, των ανώνυμων εταιρειών, όπου

πάντοτε θα υπάρχουν προοπτικές για μελλοντική διερεύνηση καθώς η

οικονομία, η τεχνολογία, οι επιχειρήσεις και τα κοινωνικά δεδομένα αλλάζουν με

αλματώδεις ρυθμούς.



90

Ήδη από 01/01/2015 θα ισχύσουν ριζικές αλλαγές στον τρόπο με τον

οποίο θα διεξάγεται ο λογιστικός χειρισμός των οικονομικών καταγραφών και

δοσοληψιών και όχι μόνο για τις ανώνυμες εταιρείες. Αλλαγές όπως κατάργηση

του Ελληνικού Γενικού  Λογιστικού Σχεδίου, βασιζόμενες πλέον οι επιχειρήσεις

στα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα και κατάργηση του Κώδικα Φορολογικής

Απεικόνισης Συναλλασομένων.

Τα δεδομένα της οικονομίας, ειδικά την σημερινή εποχή, αλλάζουν με

μεγάλη ταχύτητα, γεγονός που κάνει τις εργασίες που διεξάγονται, ακόμα πιο

δύσκολες, μέσα σε ένα κλίμα αβεβαιότητας, γεγονός που θέτει τις εργασίες

τέλους χρήσης, ένα κομμάτι με προοπτική για μελλοντική διερεύνηση, με σκοπό

την επίλυση προβλημάτων που προκύπτουν καθημερινά.

Η τεχνολογία πάνω στα λογιστικά συστήματα έχει ταχείς ρυθμούς

ανάπτυξης, αν σκεφτεί κανείς ότι στην αρχή τα βιβλία των ανώνυμων εταιρειών

τηρούνταν χειρόγραφα. Επομένως πάντα η τεχνολογία των λογιστικών

συστημάτων θα αποτελεί αντικείμενο μελλοντικής διερεύνησης, σε συνάρτηση

με τις αλλαγές των κοινωνικών δεδομένων, αλλά και με τους στόχους της ίδιας

της εταιρείας.

Η χρηματοοικονομική λειτουργία μιας ανώνυμης εταιρείας είναι η πιο

βασική  λειτουργία. Όλες οι ενέργειες της, επηρεάζουν στο έπακρο όλες τις

λειτουργίες. Παρουσιάζεται λοιπόν η ιδιαίτερη σημασία που έχουν όλες οι

ενέργειες που διεξάγονται μέσα σε ένα λογιστήριο, καθώς και η σημασία του

θέματος εργασίες τέλους χρήσης για τις Α.Ε.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Σύγχρονη διοικητική των επιχειρήσεων (modern business management),

Χρήστου Γ. Φλώρου, Εκδόσεις Σύγχρονη Εκδοτική

Λογιστική Εταιρειών, Βασίλειου Ν. Σαρσέντη, Αναστασίου

Σπ.Παπαναστασίου,2008, Εκδόσεις Αθ. Σταμούλης.

Γενική Λογιστική, ΕΥΜ. Βούλγαρη- Παπαγεωργίου,2005, Εκδόσεις Σύγχρονη

Εκδοτική

Στοιχεία Εμπορικού Δικαίου, Γαρυφαλλιά Σερελέα,2000, Εκδόσεις Σύγχρονη

Εκδοτική

Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων με Φ.Π.Α. και Ε.Γ.Λ.Σ.. Παναγιώτης Βας.

Παπαδέας,2011-2012,copyright Π.Παπαδέας (6974570950)

Χρηματοοικονομική Πληροφόρηση, Παναγιώτης Βας. Παπαδέας,2010,

copyright Π.Παπαδέας (6974570950)

Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο, Κατερίνα Λεκαράκου,2012,copyright Κατερίνα

Λεκαράκου.

Δηλώστε Έξυπνα ,Χρήστος Δ. Μελάς,2015, Εκδόσεις Αθ. Σταμούλης.

Εισαγωγή στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, Επιστημονική ομάδα

ASTBOOKS,2015.

Οδηγός Εργασιών Τέλους Χρήσης, Εισαγωγή στα Ελληνικά Λογιστικά

Πρότυπα, Επιστημονική ομάδα ASTBOOKS,2015
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Λογιστική Κόστους, Μπάλλας Α. Απόστολος, Χέβας Λ. Δημοσθένης,2014,

Εκδόσεις Μπένου.

Διαβάζοντας έναν Ισολογισμό, Μιχελινάκης Βαγγέλης,2013, Νομική Βιβλιοθήκη.

http://www.taxheaven.gr. Άρθρα: Εργασίες τέλους χρήσεως 2014 - Χρονοδιάγραμμα

εργασιών

Φώτης Δημ. Λώλας

Ορκωτός ελεγκτής λογιστής – «ΩΡΙΩΝ Α.Ε.Ο.Ε.Λ»

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα: Μία πρώτη ανάλυση

Δηλώστε Έξυπνα ,Χρήστος Δ. Μελάς,2015
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1:

Λ/ΣΜΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΠΟΛΟΙΠΟ
ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

12.02 Φορητά μηχανήματα χειρός 3152
12.08 Τεχνικές εγκατ.σε ακίνητα τρίτων 155220,12
12.99 Αποσβεσμένα μηχανήματα 158371,89
13.02 Φορτηγά αυτοκίνητα 41362,36
13.99 Αποσβεσμένα μεταφορικά μέσα 41362,35
14.00 Έπιπλα 8865,2
14.03 Η/Υ και ηλεκτρονικά συγκροτημ. 6241,36
14.08 Εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών 2576,95
14.99 Αποσβεσμένα έπιπλα κ' λοιπός εξ/σμός 17682,98
16.17 Έξοδα αναδιοργάνωσης 2301,46
16.99 Αποσβεσμένες ασώματες ακινητοποιήσεις

αποσβεσμένα έξοδα πολυετούς απόσβεσης 2301,46
18.00 Συμμετοχές σε συνδεδεμένες επιχ. 6000
21.00 Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή αποθέματα έναρξης 6452,61
24.00 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας

αγορές χρήσης 44650,03
24.01 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας

αγορές χρήσης 101306,96
30.00 Πελάτες εσωτερικού 109430,4 9976,49
32.01 Παραγγελίες κυκλοφορούντων στοιχείων 2099,37
33.90 Επιταγές εισπρακτέες(μετ/νες) 9797,53
33.13.00 Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 2868,51
34.07 Μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού 6500
38.00 Ταμείο 4370,95
38.03 Καταθέσεις όψεως 40828,58
40.00 Μετοχικό κεφάλαιο 27000
41.02 Τακτικό αποθεματικό 7970,22
41.08 Αφορολόγητα αποθεματικά 55836,88
44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 2360
42.00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο 400
50.00 Προμήθευτες εσωτερικού 55578,32
50.01 Προμήθευτες εξωτερικού 4000
52.00 Δανειακός λογαριασμός τράπεζα "Α" 6052,24
54.00 Φ.Π.Α. 12859,82
54.03 Φόροι-τελη αμοιβών προσωπικού 1080,6
55.00 Ι.Κ.Α. 3557,5
56.01 Εξ.χρήσεως δεδουλευμένα πληρωτέα 295
60.00 Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 51467,89
60.03 Εργ/κες εισφ.εμμισθ. Προσωπικού 12968,69
61.00 Αμοιβές και έξοδα ελέυθερων επ/τιων 120
62.00 Ηλεκτρικό ρεύμα 7862,36
62.03 Τηλεπικοινωνίες 352,35
62.04 Ενοίκια 8400
62.05 Ασφάλιστρα μεταφορικών μέσων 546
62.07 Επισκευές και συντηρήσεις 1502,44
62.98 Λοιπές παροχές τρίτων 652,98
63.03 Φόροι -τέλη κυκ/ριας μετ. μέσων 430
64.00 Έξοδα μεταφορών 2651,18
64.02 Έξοδα προβολής και διαφήμισης 542,3
64.07 Έντυπα και γραφική ύλη 432,63
64.08 Υλικά άμεσης ανάλωσης 268,58
64.98 Διάφορα έξοδα 275,57
65.05 Τόκοι και έξοδα βραχυπρόθεσμων τραπεζικών

χρηματοδοτήσεων 530
66.02 Αποσβέσεις μηχανημάτων-τεχνικών εγκ/σεων-

λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού 6587,26
71.00 Πωλήσεις ετοίμων προϊόντων 231888,11
73.03 Πωλήσεις υπηρεσιών 8640,76
75.02 Προμήθειες-μεσιτείες 2800
76.03 Λοιποί πιατωτικοί τόκοι 400
81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800

ΣΥΝΟΛΑ 650414,62 650414,62
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 :

Λ/ΣΜΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΧΡΗΜ/ΚΗ ΛΕΙΤ/ΡΓΙΑ ΣΥΝΟΛΑ
60.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού 41174,31 5146,79 5146,79 51467,89
60.03 εργ. Εισφ.έμμισθου προσωπικού 10374,93 1296,87 1296,87 12968,69
61.00 Αμοιβές & έξοδα ελευθ.επαγ/τιων 120 120
62.00 Ηλεκτρικό ρεύμα 6289,89 786,24 786,24 7862,36
62.03 Τηλεπικοινωνίες 35,24 176,18 140,94 352,35
62.04 Ενοίκια 6720 1680 8400
62.05 Ασφάλιστρα μεταφορικών μέσων 546 546
62.07 Επισκευές και συντηρήσεις 1502,44 1502,44
62.98 Λοιπές παροχές τρίτων 652,98 652,98
63.03 Φόροι-τέλη κυκλοφορίας μετ. μέσων 430 430
64.00 Έξοδα μεταφορών 2651,18 2651,18
64.02 Έξοδα προβολής και διαφήμισης 542,3 542,3
64.07 Έντυπα και γραφική ύλη 432,63 432,63
64.08 Υλικά άμμεσης ανάλωσης 134,29 134,29 268,58
64.98 Διάφορα έξοδα 275,57 275,57
65.05 Τόκοι και έξοδα βραχυπρόθεσμων τραπεζικών χρημ/σεων 530 530
66.02 Αποσβέσεις μηχανημάτων-τεχνικών εγκ/σεων-

λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού 6587,26 6587,26
ΣΥΝΟΛΑ 72684,07 11709,85 10666,31 530 95590,23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3:

Λ/ΣΜΟΣ ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ
71.00 Πωλήσεις έτοιμων προϊόντων 231888,11
73.03 Πωλήσεις υπηρεσιών 8640,76
75.02 Προμήθειες-Μεσιτείες 2800
76.03 Λοιποί πιστωτικοί τόκοι 400

ΣΥΝΟΛΑ ΕΣΟΔΩΝ 243728,87
Λ/ΣΜΟΣ ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΚΟΣΤΗ ΧΡΗΣΗΣ

1.ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ-ΑΝΑΛΩΘΕΝΤΩΝ
21.00 Αρχικό απόθεμα έτοιμων και ημιτελων  προϊόντων 6452,61
24.00 (+)Αρχικό απόθεμα πρώτων&βοηθιτικών υλών 44650,03
24.01 (+)Αγορές στη χρήση πρώτων&βοηθιτικών υλών 101306,96
24.02 (-)Τελικό απόθεμα πρώτων&βοηθιτικών υλών 30815,43

(=)Κόστος Πωληθέντων (Κ.Π.) πριν την ενσωμάτωση
του κόστους μετατροπής 121594,17

Ομάδα 6 (+)Κόστος μετατροπής (άμμεση εργασία+βιομ/κα έξοδα) 72684,07
ΤΕΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ-ΑΝΑΛΩΘΕΝΤΩΝ 194278,24
2.ΕΞΟΔΑ

Ομάδα 6 Έξοδα λειτουργίας διάθεσης(φύλλο μερισμού) 11709,85
Ομαδα 6 Έξοδα λειτουργίας διοίκησης(φύλλο μερισμού) 10666,31
Ομαδα 6 Έξοδα χρημ/κης λειτουργίας (φύλλο μερισμού) 530

ΣΥΝΟΛΑ ΕΣΟΞΩΝ 22906,16
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ ΚΑΙ Κ.Π. ΧΡΗΣΗΣ (1+2) 217184,4

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΕΡΔΗ ΧΡΗΣΗΣ
Σύνολο εσόδων 243728,87
(-)Σύνολο δαπανών χρήσης 217184,4

80.00 Αποτέλεσμα (κέρδος) εκμετάλλευσης 26544,47
81.00 (-)Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800
86.99 Καθαρά αποτελέσματα χρήσης προ φόρων 25744,47
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4:

Λογαριασμός (Α) Χ Π
80 Γενική εκμετάλλευση
80.00 Λογαριασμός γενικής εκμετάλλευσης 51102,64

21 Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή
21.00 Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή απόθεμα έναρξης 6452,61

24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας
24.00 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας-

αποθέματα έναρξης 44650,03
μεταφορά στην κατάσταση Γενικής Εκμετάλλευσης της αξίας
των αποθεμάτων έναρξης της χρήσης.

Λογαριασμός (Β) χ Π
80 Γενική εκμετάλλευση
80.00 Λογαριασμός γενικής εκμετάλλευσης 101307

24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας
24.01 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας-

αγορές χρήσης 101306,96
μεταφορά στην κατάσταση Γενικής Εκμετάλλευσης της αξίας
των αγορών της χρήσης

Λογαριασμός (Γ) Χ Π
80 Γενική εκμετάλλευση
80.00 Λογαριασμός γενικής εκμετάλλευσης 30815,43

24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας
24.02 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας-

τελικά αποθέματα 30815,43
μεταφορά στην κατάσταση Γενικής Εκμετάλλευσης της αξίας
των τελικών αποθεμάτων της χρήσης (απογραφή τέλους)
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5:

Λογαριασμός (Δ) Χ Π
80 Γενικη Εκμετάλλευση
80.00 Λογαριασμός γενικής εκμετάλλευσης 95590,23
60 Αμοιβές και έξοδα προσωπικού
60.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού 51467,89
60.03 Εργ/τικές εισφ.έμμισθ. Προσωπικού 12968,69
61 Αμοιβές και έξοδα τρίτων
61.00 Αμοιβές και έξοδα ελ/ρων επαγ/τιων 120
62 Παροχές τρίτων
62.00 Ηλεκτρικό ρεύμα 7862,36
62.03 Τηλεπικοινωνίες 352,35
62.04 Ενοίκια 8400
62.05 Ασγάλιστρα μεταφορικών μέσων 546
62.07 Επισκευές και συντηρήσεις 1502,44
62.98 Λοιπές παροχές τρίτων 652,98
63 Φόροι-τέλη
63.03 Φόροι-τέλη κυκ/ριας μετ. μέσων 430
64 Διάφορα έξοδα
64.00 Έξοδα μεταφορών 2651,18
64.02 Έξοδα προβολής και διαφήμισης 542,3
64.07 Έντυπα και γραφική ύλη 432,63
64.08 Υλικά άμμεσης ανάλωσης 268,58
64.98 Διάφορα έξοδα 275,57
65 Τόκοι και συναφή έξοδα
65.05 Τόκοι και έξοδα λοιπών βρ/μων τραπεζικών χρημ/σεων 530
66 Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος

66.02
Αποσβέσεις μηχανημάτων-τεχνικών εγκ/σεων-λοιπού
μηχανολογικού εξ/σμου 6587,26
Μεταφορά στην κατάσταση Γεν.Εκμετάλλευσης των
υπολοίπων των λογ/σμων της ομάδας 6

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6:

Λογαριασμός (Ε) Χ Π
71 Πωλήσεις προϊόντων έτοιμων και ημιτελών
71.00 Πωλήσεις έτοιμων προϊόντων 231888,11
73 Πωλήσεις υπηρεσιών(έσοδα από παροχή υπηρεσιών)
73.03 Πωλήσεις υπηρεσιών 8640,76
75 Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών
75.02 Προμήθειες-Μεσιτείες 2800
76 Έσοδα κεφαλαίων
76.03 Λοιποί πιστωτικοί τόκοι 400
80 Γενική Εκμετάλλευση
80.00 Λογαριασμος Γενικης Εκμεταλλεύσεως 243728,87

Μεταφορά στην κατάσταση Γεν.Εκμετάλλευσης της αξίας των
υπολοίπων των λογ/σμών της ομάδας 7
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7:

21.00 Χ                         80 .00 Π 24.02
6452,61 (1) 51102,64 30815,43 (3) 3 30815,43

6452,61 1

24.00
44650,03

44650,03 1

24.01
101306,96

101306,96 2 (2) 101306,96
121594,17
χρεωστικό
υπόλοιπο.Κόστο
ς πωληθέντων
πριν την
ενσωμάτωση του
κόστους
μετατροπής

60.00 71.00
51467,89 231888,1

51467,89 4 5 231888,1

60.03 73.03
12968,69 8640,76

12968,69 4 5 8640,76

61.00 75.02
120 2800

120 4 (4) 95590,23 243728,87 (5) 5 2800

62.00 76.03
7862,36 400

7862,36 4 5 400

62.01
546

546 4

62.03
352,35

352,35 4

62.04
8400

8400 4

62.07
1502,44

1502,44 4

62.98
652,98

652,98 4

63.03
430

430 4

64.00
2651,18

2651,18 4

64.02
542,3

542,3 4

64.07
432,63

432,63 4

64.08
268,58

268,58 4

64.98
275,57

275,57 4

65.05
530

530 4

66.02
6587,26

6587,26 4

Πιστωτικό υπόλοιπο 25544,47 Κέρδη εκμεταλλεύσεως
80.01

26544,47 6 26544,47
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 8:

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ (Λ/80) 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

ΠΟΣΑ ΚΛΕΙΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΠΙΣΤΩΣΗ ΠΟΣΑ ΚΛΕΙΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ
1.Πωλήσεις

- 70. Εμπορευμάτων -
6452,61 71. Προϊόντων έτοιμων&ημιτελών 231888,11

44650,03 72. Πρώτων&βοηθητικών υλών -
- 51102,64 υλικών συσκευασίας -

73. Υπηρεσιών 8640 240528,87

- 2.Λοιπά οργανικά έσοδα
101306,96 74. Επιχορηγήσεις&διαφ.εσ.πωλ. -

-
- 75. Έσοδα παρεπόμενων ασχολιών 2800
- 101306,96 76. Έσοδα κεφαλαίων 400 3200

152409,6

-
-

30815,43
- 30815,43
- 121594,17

64436,58
120

19316,13
430

2651,18
542,3
432,63
268,58
275,57

530

6587,26 95590,23
217184,4

-
217184,4 243728,87
26544,47 80.00 Ζημιές εκμεταλλεύσεως -
243728,87 243728,87
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9:

71.00 Πωλήσεις ετοίμων προϊόντων 231888,11
(+) 73.03 Πωλήσεις υπηρεσιών 8640,76
Κύκλος εργασιών 240528,87
(-) Κόστος πωληθέντων 194278,24
Μικτό κέρδος εκμετάλλευσης 46250,63

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 10:

Λογαριασμος 6η (Χ) (Π)
80 Γενική εκμετάλλευση
80.00 Λογαριασμός Γενικής Εκμεταλλεύσεως 26544,5
80.01 Μικτα αποτελέσματα(κέρδη-ζημιές)εκμεταλλεύσεως 26544,5

Μεταφορά του αποτελέσματος εκμετάλλευσης

Λογαριασμος 7η (Χ) (Π)
80 Γενική εκμετάλλευση
80.02 Έξοδα μη προσδιοριστικά μικτών αποτελεσμάτων
80.02.00 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,3
80.02.02 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,9
80.02.06 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 530
80.01 Μικτα αποτελέσματα(κέρδη-ζημιές)εκμεταλλεύσεως 22906,2

Λογισμός των έξοδων των λειτουργιών βαση του φύλλου
μερισμού εξόδων

Λογαριασμος 8η (Χ) (Π)
80 Γενική εκμετάλλευση
80.03 Έξοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων
80.03.00 Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 2800
80.03.04 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 400
80.01 Μικτα αποτελέσματα(κέρδη-ζημιές)εκμεταλλεύσεως 3200

Λογαριασμός των εσόδων που δεν συμμετέχουν στον
προσδιορισμό του μικτού αποτελέσματος
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 11:

Χ 80 .01 Π

80.00
26544,47

26544,47 (6) 6 26544,47

80.02.00
7 10666,31

80.02.02
22906,16 (7) 7 11709,85

80.02.06
80.03.00 7 530

2800 8

                (8) 3200
80.03.04

400 8

Πιστωτικό υπόλοιπο 46250,63 (μικτό κέρδος εκμεταλλεύσεως)
86.00.00

46250,63 9             (9) 46250,63

49450,63 49450,63
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 12:

Λογαριασμός 9η (Χ) (Π)
80 Γενική Εκμετάλλευση
80.01 Μικτά αποτελέσματα(κέρδη ή ζημιές)εκμεταλλεύσεως 46250,6
80.03 Έξοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων
80.03.00 Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 2800
80.03.04 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 400
86 Αποτελέσματα χρήσης
86.00.00 Μικτά αποτελέσματα(κέρδη ή ζημιές)εκμεταλλεύσεως 46250,6
86.00.01 Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 2800
86.01.03 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 400

Μεταφορά των υπολοίπων των λογ. 80.01 και 80.03 στον 86
Λογαριασμός 10η (Χ) (Π)
86 Αποτελέσματα χρήσης
86.00.02 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,3
86.00.04. Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,9
86.01.09 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 530
80 Γενική Εκμετάλλευση
80.02 Έξοδα μη προσδιοριστικά των μικτών αποτελεσμάτων
80.02.00 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,3
80.02.02 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,9
80.02.06 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 530

Μεταφορά των υπολοίπων των λογ. 80.02 στον 86

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 13:

Λογαριασμός Περιγραφή Χρέωση Πίστωση
86.00.00 Μικτά αποτελέσματα(κέρδη-ζημιές) εκμεταλλεύσεως 46250,63
86.00.01 Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 2800
86.01.03 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 400
86.00.02 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,31
86.00.04 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,85
86.01.09 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έσοδα 530

Σύνολα 22906,16 49450,63

Λογαριασμός 11η (Χ) (Π)
86 Αποτελέσματα χρήσης
86.02 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα
86.02.07 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800
81 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσματα
81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800

Μεταφορά των εκτάκταων και ανόργανων εξόδων στον 86
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 14:

Λογαριασμός Περιγραφή Χρέωση Πίστωση
86.00.00 Μικτά αποτελέσματα(κέρδη-ζημιές) εκμεταλλεύσεως 46250,63
86.00.01 Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 2800
86.01.03 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 400
86.00.02 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,3
86.00.04 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,9
86.01.09 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έσοδα 530
86.02.07 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800

Σύνολα 23706,2 49450,63

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 15:

Χ 86 .00 Π

80.02.00 80.01
10666,31 49450,63

10666,31 10 9 49450,63

80.02.02 80.03.00
11709,85 2800

11709,85 10                 (10) 22906,16 52650,63 (9) 9 2800

80.02.06 80.03.04
530 400

530 10 9 400
Πιστωτικό υπόλοιπο 26544,47 ολικά αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως

81.00
800

800 11                            (11) 800

Προκύπτει έτσι
πιστωτικό
υπόλοιπο 25744,47
καθαρά κέρδη
χρήσης.Τα υπόλοιπα
του 86 θα κλείσουν
στον 86.99
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 16:

Λογαριασμός 12η (Χ) (Π)
86 Αποτελέσματα χρήσης
86.99 Καθαρά αποτελέσματα χρήσης 23706,16
86.00.02 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,31
86.00.04 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,85
86.01.09 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 530
86.02.07 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800

Μεταφορά των χρεωστικών υπολοίπων στον 86.99

Λογαριασμός 13η (Χ) (Π)
86 Αποτελέσματα χρήσης
86.00.00 Μικτά αποτελέσματα(κέρδη ή ζημιές)εκμεταλλεύσεως46250,63
86.00.01 Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 2800
86.01.03 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έξοδα 400
86.93 Καθαρά αποτελέσματα χρήσης 49450,63

Μεταφορά των πιστωτικών υπολοίπων στον 86.99

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 17:

Χ 86 .99 Π

86.00.02 86.00.00
10666,31 46250,63

10666,31 12 13 46250,63

86.00.04 86.00.01
11709,85 2800

11709,85 12 (12) 23706,16 49450,63 (13) 13 2800

86.01.09 86.01.03
530 400

530 12 13 400

86.02.07
800

800 12

Πιστωτικό υπόλοιπο 25744,47 (καθαρά κέρδη χρήσης)
88.00

25744,47 14       (14) 25744,47

49450,63 49450,63



104

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 18-19:

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
I.Αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως
Κύκλος εργασιών(πωλήσεις). 240528,87
Μείον:Κόστος πωλήσεων 194278,24
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη)εκμεταλλεύσεως 46250,63
Πλέον 1.Άλλα έσοδα εκμ/σεως 2800
Σύνολο 49050,63
Μείον:1. Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,31
3.Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,85 22376,16
Μερικά αποτελέσματα (κέρδη) εκμ/σεως 26674,47
Πλέον 4.Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα. 400
Μείον 3.Χρεωστικοί τόκοι & συν.έξοδα 530 130

Ολικά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως 26544,47
II.μείον 1. Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800
Οργανικά και έκτακτα αποτ/μα (κέρδη) 25744,47
Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 6587,26
Μείον:Οι από αυτές ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 6587,26 -
Καθαρά αποτελέσματα (κέρδη)χρήσεως προ φόρων 25744,47

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 20:

Λογαριασμός 12η Χ Π
86 Αποτελέσματα χρήσης
86.99 Καθαρά αποτελέσματα χρήσης 25744,5
88 Αποτελέσματα προσς διάθεση
88.00 Καθαρά κέρδη χρήσεως 25744,5

Μεταφορά του αποτελέσματος στον
λογ. 88.00

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 21:

Λογαριασμός 15η Χ Π
88 Αποτελέσματα προς διάθεση
88.08 Φόρος εισοδήματος 6693,56
54 Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη
54.07 Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών 6693,56

Φόρος εισοδήματος χρήσης
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 22:

Λογαριασμός 16 Χ Π
54 Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη
54.07 Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών 6693,56

54.08
Λογαριασμός εκκαθαρίσεως φόρων-τελών
ετήσιας δηλώσεως φόρου εισοδήματος 6693,56
Μεταφορά του υπολοίπου 54.07 στον
λογαριασμό εκκαθάρισης του φόρου
εισοδήματος

Λογαριασμός 17 X Π
54 Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη

54.08
Λογαριασμός εκκαθαρίσεως φόρων-τελών
ετήσιας δηλώσεως φόρου εισοδήματος 2868,51

33 Χρεώστες διάφοροι
33.13.00 Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 2868,51

Λογαριασμός 18 Χ Π
33 Χρεώστες διάφοροι
33.13.00 Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 5354,85
54 Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη

54.08
Λογαριασμός εκκαθαρίσεως φόρων-τελών
ετήσιας δηλώσεως φόρου εισοδήματος 5354,85
Προκαταβολή της τρέχουσας χρήσης

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 23:

Λογαριασμός Περιγραφή Χρέωση Πίστωση Χρ.υπόλοιπο Πισ.υπόλοιπο

54.07
Φόρος εισοδήματος
φορολογητέων κερδών 6693,56 6693,56 - -

54.08

Λογαριασμός εκκαθαρίσεων
φόρων-τελών δηλώσεως φόρου
εισοδήματος 2868,51 12048,41 - 9179,9

33.13.00 Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 8223,36 2868,51 5354,85 -
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 24:

Λογαριασμός 19η Χ Π
42 Αποτελέσματα εις νέο
42.00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο 400
88 Αποτελεσματα προς διάθεση
88.02 Υπόλοιπο κερδών προηγούμενης χρήσης 400

Μεταφορά των κερδών εις νέο της
προηγούμενης χρήσης στα διανεμόμενα

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 25:

Λογαριασμός Περιγραφή Εγγραφή
Χρεωστικό
υπόλοιπο

Πιστωτικό
Υπόλοιπο

88.00 Καθαρά κέρδη χρήσεως 14η 25744,47
88.02 Υπόλοιπο κερδών προηγούμενης χρήσης 19η 400
88.08 Φόρος εισοδήματος 15η 6693,56

Σύνολα 6693,56 26144,47

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 26:

Λογαριασμός 20η Χ Π Χ 88 Π

88 Αποτελέσματα προς διάθεση 54.07 86.90
88.00 Καθαρά κέρδη προς διάθεση 25744,47 6693,56 15 25744,47
88.02 Υπόλοιπο κερδών προηγούμενης χρήσης 400 6693,56 25744,47 (14) 14 25744,47
88.08 Φόρος εισοδήματος 6693,56 6693,56
88.99 Κέρδη προς διάθεση 19450,91 54.08
Μεταφορά στον 88.99 6693,56 16

42.00
400 (19) 400

19 400

Πιστωτικό
θπόλοιπο
19450,91
κέρδη προς
διάθεση.Τα
υπόλοιπα
του 88 θα
λείσουν
στον 86.99



107

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 27:

Λογαριασμός 21η Χ Π Χ 88 .99 Π

88 Αποτελέσματα προς διάθεση 88.08 88.00
88.99 Κέρδη προς διάθεση 19450,9 6693,56 25744,47

41

Αποθεματικά-διαφορές
αναπροσαρμογής-επιχορηγήσεις
επενδύσεων 6693,56 20 (20) 6693,56 26144,47 (20) 20 25744,47

41.02 Τακτικό αποθεματικό 952,55
53 Πιστωτές διάφοροι 41.02 88.02
53.01 Μερίσματα πληρωτέα 7000 952,55 21 400
42 Αποτελέσματα εις νέο 53.01 20 400
42.00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο 11498,35 7000 21 Π.Υ.        : 19450,91
Διάθεση κερδών 42.00 (21)19450,91

11498,35 21 26144,47 26144,47
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
Καθαρά αποτελέσματα
χρήσεως 25744,47
(+) Υπόλοιπο κερδών
προηγούμενων χρήσεων 400
Σύνολο 26144,47
(-)1. Φόρος εισοδήματος 6693,56
Κέρδη προς διάθεση 19450,91
1.Τακτικό αποθεματικό 952,55
2.Πρώτο μέρισμα 6334,43
3.Πρόσθετο μέρισμα 665,57
8. Υπόλοιπο κερδών εις
νέο 11498,36

19450,91
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 28:

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ ΚΕΡΔΩΝ

Λογαριασμός

Εγγραφες
κλεισίματος (πριν
τον 89)

Τελικό υπόλοιπο
(σύνταξη
ισολογισμού)

Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση Χρέωση Πίστωση
12.02 Φορητά μηχανήματα χειρός 3152 3152
12.08 Τεχνικές εγκ/σεις σε ακίνητα τρίτων 155220,12 155220,12
12.99 Αποσβεσμένα μηχανήματα 158371,89 158371,89
13.02 Φορτηγά αυτοκίνητα 41362,36 41362,36
13.99 Αποσβεσμένα μεταφορικά μέσα 41362,35 41362,35
14.00 Έπιπλα 8865,2 8865,2
14.03 Η/Υ και ηλεκτρονικά συγ/τα 6241,36 6241,36
14.08 Εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών 2576,95 2596,95
14.99 Αποσβεσμένα έπιπλα & λοιπός εξοπλισμος 17682,98 17682,98
16.17 Έξοδα αναδιοργάνωσης 2301,46 2301,46
16.99 Αποσβεσμένες ασώματες ακινητοποιήσεις και
αποσβεσμένα έξοδα πολυετούς αποσβέσεως 2301,46 2301,46
18.00 Συμμετοχές σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις 6000 6000
21.00 Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή αποθέματα έναρξης 6452,61 6452,61
21.01  Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή.Τελικό απόθεμα 0
24.00 Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας
αποθέματα έναρξης 44650,03 44650,03
24.01  Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας
αγορές χρήσης 101306,96 101306,96
24.02  Πρώτες και βοηθητικές ύλες-υλικά
συσκευασίας.Τελικό απόθεμα 0 30815,43 30815,43
30.00 Πελάτες εσωτερικού 109430,4 9976,49 99453,91
32.01 Παραγγελίες κυκλοφορούντων στοιχείων 2099,37 2099,37
33.90 Επιταγές εισπρακτέες(μετ/νες) 9797,53 9797,53
33.13.00 Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 2868,51 5354,85 2868,51 5354,85
34.07 Μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού 6500 6500
38.00 Ταμείο 4370,95 4370,95
38.03 Καταθέσεις όψεως 40828,58 40828,58
40.00 Μετοχικό κεφάλαιο 27000 27000
41.02 Τακτικό αποθεματικό 7970,22 952,55 8922,77
41.08 Αφορολόγητα αποθεματικά 55836,88 55836,88
44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 2360 2360
42.00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο 400 400 11498,36 11498,36
50.00 Προμηθευτές εσωτερικού 55578,32 55578,32
50.01 Προμηθευτές εξωτερικού 4000 4000
52.00 Δανειακός λογαριασμός τράπεζας "Α" 6052,24 6052,24
53.01 Μερίσματα πληρωτέα 7000 7000
54.00 Φ.Π.Α. 12859,82 12859,82
54.03 Φόροι-τέλη αμοιβών προσωπικού 1080,6 1080,6
54.07 Φόρος εισοδήματος 0 6693,56 6693,56 0
54.08 Λογαριασμός εκκαθαρίσεων φόρων-τελών
ετήσιας δηλώσεως φόρου εισοδήματος 2868,51 12048,41 9179,9
55.00 Ι.Κ.Α. 3557,5 3557,5
56.01 Εξοδα χρήσεως δεδουλευμένα πληρωτέα 295 295
60.00 Αμοιβές έμμισθου προσωπικού 51467,89 51467,89
60.03 Εργατικές εισφορές έμμισθου προωπικού 12968,69 12968,69
61.00 Αμοιβές και έξοδα ελευθέρων επαγγελματιών 120 120
62.00 Ηλεκτρικό ρεύμα 7862,36 7862,36
62.03 Τηλεπικοινωνίες 352,35 352,35
62.04 Ενοίκια 8400 8400
62.05 Ασφάλιστρα μεταφορικών μέσων 546 546
62.07 Επισκευές και συντηρήσεις 1502,44 1502,44
62.98 Λοιπές παροχέςς τρίτων 652,98 652,98
63.03 Φόροι-τέλη κυκλοφορίας μετ.μέσων 430 430
64.00 Έξοδα μεταφορών 2651,18 2651,18
64.02 Εξοδα προβολής και διαφήμισης 542,3 542,3
64.07 Έντυπα και γραφική ύλη 432,63 432,63
64.08 Υλοκά άμμεσης ανάλωσης 268,58 268,58
64.98 Διάφορα έξοδα 275,57 275,57
65.05 Τοκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων
Τραπεζικών χρηματοδοτήσεων 530 530
66.02 Αποσβέσεις μηχανημάτων-τεχνικών
εγκαταστάσεων-λοιπού μηχανολογικού εξοπλισμού 6587,26 6587,26
71.00 Πωλήσεις ετοίμων προΪόντων 231888,11 231888,11
73.03 Πωλήσεις υπηρεσιών 8640,76 8640,76
75.02 προμήθειες-μεσιτείες 2800 2800
76.03 Λοιποί πιστωτικοί τόκοι 400 400
81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800 800
80.00 Λογαριασμός γενικής εκμεταλλεύσεως 274544,3 274544,3
80.01 Μικτά αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως 49450,63 49450,63
80.02.00 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,31 10666,31
80.02.02 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,85 11709,85
80.02.06 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 530 530
80.03.00 Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 2800 2800
80.03.04 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 400 400
86.00.00 Μικτά αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως 46250,63 46250,63
86.00.01 Άλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 2800 2800
86.01.03 Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 400 400
86.00.02  Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10666,31 10666,31
86.00.04  Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11709,85 11709,85
86.01.09  Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 530 530
86.02.07  Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 800 800
86.99 Καθαρά αποτελέσματα χρήσης 49450,63 49450,63
88.00 Καθαρά κέρδη χρήσεως 25744,47 25744,47
88.02 Υπόλοιπο κερδών προηγούμενης χρήσης 400 400
88.08 Φόρος εισοδήματος 6693,56 6693,56
88.99 Υπόλοιπο κερδών εις νέο 26144,47 26144,47
ΣΥΝΟΛΑ 650414,62 650414,62 821552,23 821552,23 424940,07 424940,07
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 29:

Λογαριασμός 22η Χ Π
89.01 Ισολογισμός κλεισίματος χρήσης 424940,07
12.02 Φορητά μηχανήματα χειρός 3152
12.08 Τεχνικές εγκ/σεις ε ακίνητα τρίτων 155220,12
13.02 Φορτηγά αυτοκίνητα 41362,36
14.00 Έπιπλα 8865,2
14.03 Η/Υ και ηλεκτρονικά συγ/τα 6241,36
14.08 Εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών 2576,95
16.17 Έξοδα αναδιοργάνωσης 2301,46
18.00 Συμμετοχές σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις 6000
24.02 Πρώτες & βοηθητικές ύλες-υλικά συσκευασίας 30815,43
30.00 Πελάτες εσωτερικού 99453,91
32.01 Παραγγελίες κυκλοφορούντων στοιχείων 2099,37
33.90 Επιταγές εισπρακτέες (μετ/νες) 9797,53
33.13.00 Προκαταβολή φόρου εισοδήματος 5354,85
34.07 Μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων εσωτερικού 6500
38.00 Ταμείο 4370,95
38.03 Καταθέσεις όψεως 40828,58
Μεταφορά
χρεωστικών
υπολοίπων
στον 89.01

Λογαριασμός 23η Χ Π
12.99 Αποσβεσμένα μηχανήματα 158371,89
13.99 Αποσβεσμένα μεταφορικά μέσα 41362,35
14.99 Αποσβεσμένα έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 17682,98

16.99
Αποσβεσμένες ασώματες ακινητοποιήσεις και
αποσβεσμένα έξοδα πολυετούς απόσβεσης 2301,46

40.00 Μετοχικό κεφάλαιο 27000
41.02 Τακτικό αποθεματικό 8922,77
41.08 Αφορολόγητα αποθεματικά 55836,88
44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις 2360
42.00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο 11498,36
50.00 Προμηθευτές εσωτερικού 55578,32
50.01 Προμηθευτές εξωτερικού 4000
52.00 Δανειακός λογαριασμός τράπεζας "Α" 6052,24
53.01 Μερίσματα πληρωτέα 7000
54.00 Φ.Π.Α. 12859,82
54.03 Φόροι-τέλη αμοιβών προσωπικού 1080,6

54.08
Λογαριασμός εκκαθαρίσεων φόρων-τελών ετήσιας
δηλώσεως φόρου εισοδήματος 9179,9

55.00 Ι.Κ.Α. 3557,5
56.01 Έξοδα χρήσεως δεδουλευμένα πληρωτέα 295
89.01 Ισολογισμός κλεισίματος χρήσης 424940,07
Μεταφορά
πιστωτικών
υπολοίπων
στον 89.01
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 30:

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ
Αξία κτησης Αποσβέσεις Αν/τη Αξία Α.ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Β. ΛΟΙΠΑ ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ     Ι ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ
        4.Λοιπά Έξοδα Εγκατάστασης 2301,46 2301,46 0       Καταβεβλημένο 27000

2301,46 2301,46 0    ΙV ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ       1.Τακτικό Αποθεματικό 8922,77
    ΙΙ ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ       5.Αφορολόγητο Αποθεματικό Ειδικών Διατάξεων Νόμου 55836,88
        4.Μηχανήματα & λοιπός εξοπλισμός 158372,12 158371,89 0,23     V ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΈΟ
        5.Μεταφορικά Μέσα 41362,36 41362,35 0,01 Υπόλοιπο κερδών χρήσης εις νέο 11498,36
        6.Έπιπλα & Λοιπός εξοπλισμός 17683,51 17682,98 0,53 ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (Ι+ΙV+V) 103258,01
        ΣΥΝΟΛΟ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 217417,99 217417,22 0,77
ΙΙΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΆΛΛΕΣ ΜΑΚΡΟΠΡ.ΧΡΗΜ/ΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ Γ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
        1. Συμμετοχές σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις 6000      ΙΙ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
        ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (ΓΙΙ+ΓΙΙΙ) 6000,77        1.Προμηθευτές 59578,32
Δ.ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ        3.Τράπεζες λογαριασμός βραχ.υποχρεώσεων 6052,24
       Ι ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ        4.Προκαταβολές Πελατών 9976,49
       2.ΠροΪόντα έτοιμα & ημιτελή 0        5.Υποχρεώσεις από φόρους & τέλη 23120,32
       4.Πρώτες και βοηθητικές ύλες-Αναλ. Υλικά 30815,43        6.Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 3557,5
       3.Προκαταβολές για αγορές εμπορευμάτων 2099,37       10.Μερίσματα πληρωτέα 7000

32914,8 ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (ΓΙΙ) 109284,87
      ΙΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ
      1.Πελάτες 109430,4 Δ.ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
      Μείον:Προβλέψεις 2360 107070,4       3.Λοιποί Μεταβατικοί Λογαριασμοί Παθητικού 295
      3.Επιταγές Εισπρακτέες 9797,53
     11.Χρεώστες Διάφοροι 5354,85

122222,78
     ΙΙΙ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ
      3.Λοιπά χρεόγρφα 6500

      ΙV ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ
      1.Ταμείο 4370,95
      3.Καταθέσεις Όψεως 40828,58

45199,53

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡ.ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ(ΔΙ+ΔΙΙ+ΔΙΙΙ+ΔΙV) 206837,11

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+Δ) 212837,88 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ+Δ) 212837,88



111


